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Smerenia culorilor şi sfinţii
cu ochi de copil
Expoziţia

Icoane, cruci,
datini şi sfinţi
a jumătatea lunii decembrie a anului trecut,
Palatul Parlamentului a găzduit, în incinta
Senatului, Gala Excelenţei din palatele şi
cluburile copiilor din România, eveniment
intitulat sugestiv „Simfonia creaţiei”. Ma-
nifestarea a reunit expoziţii de arte plas-
tice, fotografie, design textil, icoane pictate

pe lemn şi sticlă,
ateliere creative,
d e m o n s t r a ţ i i
sportive, labora-
toare inteligente
(smar t - labs) ,
concerte de co-
linde, spectacole
de dans modern
şi jocuri tradiţio-
nale româneşti.

J u d e ţ u l
Neamţ a fost re-
prezentat de Pa-
latul Copiilor din
Piatra-Neamţ

printr-o remarcabilă mini-expoziţie ce a reunit
nouă icoane pictate pe sticlă. Lucrările, panotate
în sala „Madrigal”, au propus o interpretare origi-
nală a tehnicii tradiţionale din centrul artistic Ni-
cula. Formatele A3 au pus în valoare reprezentări

L

Prof. Cristina PETRARIU,
Coordonatorul Cercului Pictură II –

Palatul Copiilor Piatra-Neamţ, 
preşedintele Asociaţiei Culturale Arte.Ro

(continuare în pag. 2)

Goga şi iarăşi Goga
itesc că unii anulatori ai
culturii, „progresişti” şi
neomarxişti îl acuză pe
Octavian Goga că ar fi
fost „poet cerşetor”,
care s-ar fi lamentat
mereu în poezia sa pen-

tru pretinsa asuprire a români-
lor transilvăneni sub dubla
monarhie austro-ungară, unde
ar fi fost Raiul pe pământ,
adică „La Belle Époque”. Fi-
reşte, poezia lui Goga nu are
alura poeziei simboliste sau a
celei din secolul al XXI-lea –

dacă mai există o astfel de
poezie autentică – dar nici nu
se putea aşa ceva. Nici poezia
lui Victor Hugo nu a fost ca a
lui Jacques Prévert, ci a fost în
rând cu poezia romantică a se-
colului al XIX-lea. La fel,
poezia lui Goga este una a
timpului şi spaţiului său, com-
parabilă, de exemplu, cu poe-
zia lui Ady Endre, al cărui
prieten foarte apropiat a şi
fost. Dar să spui că „lamenta-
rea” lui Goga în poezie este
falsă, fiindcă a fost falsă dis-

criminarea românilor ardeleni
înainte de 1918, reprezintă nu
doar o blasfemie, ci o min-
ciună sfruntată. Chiar dacă nu
am şti deloc detalii istorice le-
gate de această apăsare etnică
şi chiar dacă am examina doar
scena politică austro-ungară
din 1918 şi din anii precedenţi,
ne-am lămuri repede de absur-
dul catalogărilor pomenite
mai sus. În jurul anilor 1900,

C

Ioan-Aurel POP
(continuare în pag. 18)

Demnitatea profesiei de dascăl,
lovită din nou de austeritate
● Interviu cu dl Ionel Hociung –

preşedinte al Sindicatului
din Învăţământ Neamţ

Domnule Ionel Hociung, traversăm una dintre
cele mai încordate perioade, în care drepturile
celor din educaţie se încalcă mai mult ca ori-
când. Ce temă doriţi să abordăm în acest inter-
viu?

– Astăzi aş vrea ca subiectul central să fie
proiectul de lege al salarizării unitare în sistemul

bugetar, făcând referire strictă la învăţământul preuni-
versitar.

– Ce vă face să vă opriţi din nou la acest subiect
spinos pentru guvernanţi, dar mai ales pentru noi, das-
călii?

– Observaţi că de o perioadă încoace se discută des-
pre cum România ar putea pierde o sumă consistentă

–

A consemnat Gianina BURUIANĂ
(continuare în pag. 2)
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Demnitatea profesiei de dascăl, lovită din nou de austeritate
in PNRR dacă, până la data
de 1 iulie 2026, nu adoptă
legea salarizării unitare în
sistemul bugetar. Cred că ar
trebui făcut un scurt istoric
în legătură cu discuţiile sin-
dicatelor din învăţământ cu

reprezentanţii guvernului pe tema
acestei legi.

– Ar fi ceva foarte lămuritor
pentru membrii de sindicat, de a re-
memora etapele prin care sindica-
tul a încercat să le aducă o
îmbunătăţire a nivelului salarial. 

– Sigur vă aduceţi aminte de
marea grevă din 2023, când, după
trei săptămâni de protest, s-a reuşit
obţinerea câtorva beneficii impor-
tante pentru lucrătorii din învăţă-
mânt. Aceste beneficii s-au transpus
în două acte normative, respectiv
OUG nr. 57/ 2023 şi OUG nr. 58/
2023.

Voi face referire în special la
OUG nr. 57/ 2023, în care este sti-
pulat un principiu important al sa-
larizării, prin care Guvernul se
angajează ca în viitoarea Lege a sa-
larizării, salariul profesorului debu-
tant să fie egal cu salariul mediu
brut pe economie, iar salariul pro-
fesorului cu studii superioare, grad
didactic I şi cu vechimea peste 25
de ani să fie similar cu cel al medi-
cului specialist. În cursul anului
2024, au urmat o serie de întâlniri
la Ministerul Muncii, în cadrul unor
comisii comune, în care s-au discu-
tat principiile care să stea la baza
elaborării viitoarelor grile de salari-

zare din proiectul de lege al salari-
zării, iar în final, sub atenta oblă-
duire a reprezentanţilor Băncii
Mondiale şi cu avizul acestora, cum
altfel, s-a ajuns la un acord. Acest
acord neoficial, dar repet, agreat de
toată lumea, prevedea pentru profe-
sorul debutant un coeficient de ie-
rarhizare de 2,76 şi un coeficient de
4,06 pentru un profesor cu grad di-
dactic I şi vechime mai mare de 25
ani, pe o scară a coeficienţilor de la
1 la 8, valoarea de referinţă fiind
egală cu salariul minim brut pe eco-
nomie, ceea ce ar fi condus la res-
pectarea principiului enunţat în
OUG 57/ 2023.

– Până aici totul sună bine. Ce
s-a întâmplat mai departe?

– Lucrurile au rămas stabilite în
aceşti termeni până la instalarea Ca-
binetului Bolojan, care a numit la ti-
mona Ministerului Educaţiei pe
ministrul Daniel David, propunăto-
rul odioaselor dispoziţii din Legea
nr. 141/ 2025, care îngenunchează
învăţământul preuniversitar şi îl
transformă în domeniul de sacrifi-
ciu pentru salvarea economiei na-
ţionale a României.

Prima şi ultima sacrificată întru
salvarea României a fost Şcoala!

Discuţiile despre adoptarea
legii de salarizare pentru bugetari
au fost trecute în plan secund în
acea perioadă, chiar dacă promi-
siuni că va fi o lege bună şi adoptată
în timp util s-au făcut în perma-
nenţă.

– Şi acum să ne apropiem de
frontiera prezentului. Care este si-
tuaţia în pragul datei de 1 iulie

2026, când se aşteaptă acele fon-
duri PNRR, pentru care s-au făcut
atâtea sacrificii?

– Iată că ajungând în anul 2026
şi apropiindu-ne de acel termen pre-
văzut de PNRR pentru a primi în jur
de 770 mil. Euro, lucrurile se preci-
pită şi avem surpriza ca tot ce a fost
negociat şi stabilit anterior să fie
şters cu buretele.

În primă fază „ne este vândut”
şi apare în spaţiul public, un proiect
de grile în care coeficienţii merg de
la 1,86 până la 2,35 cu valoarea de
referinţă de 4.325 lei, veridicitatea
grilelor nefiind nici infirmată, nici
confirmată. De asemenea, nefiind
prezente mai multe majorări şi spo-
ruri precum dirigenţia, sporul de su-
prasolicitare neuropsihică ş. a., cu
toţii am crezut că este o „scăpare”,
din cauza necunoaşterii fondului
problemei, atenţionând asupra aces-
tor situaţii.

Surpriza cea mare şi neplăcută
a venit atunci când Ministerul Mun-
cii a pus în transparenţă proiectul de
lege şi nu doar că aceste majorări şi
sporuri nu mai erau prezente, unele
fiind diminuate considerabil, dar şi
valoarea de referinţă cu care se în-
mulţesc coeficienţii de ierarhizare,
a fost diminuată la 4.100 lei.

În data de 28 mai a fost o primă
întâlnire între reprezentanţii Minis-
terului Muncii şi cei ai Sindicatelor
din învăţământ, în care, într-o at-
mosferă tensionată, s-au susţinut
puncte de vedere de ambele părţi,
reuşind să smulgem promisiunea
unor studii de impact cu privire la
anumiţi parametri ai legii.

– Cu toate că liderii sindicali
au o mare experienţă de lucru cu
guvernanţii şi au trăit multe mo-
mente neplăcute legate de încălca-
rea drepturilor dascălilor, cred că
acum au rămas mai uimiţi ca ni-
ciodată. Cum se va acţiona pe vii-
tor?

– Nu ascundem faptul că şi noi
am pregătit o nouă grilă de salari-
zare, pe care am trimis-o spre stu-
diu Ministerului Muncii, în care
îndulcim puţin situaţia.

Cert este că, dacă o astfel de
lege va fi adoptată în forma pro-
pusă iniţial, fără a ţine seama de so-
licitările sindicatelor, aceasta va
afecta pe lungă durată, lovind în
demnitatea profesiei de dascăl, fără
a răspunde aşteptărilor legitime ale
angajaţilor din şcoli.

Nu putem accepta ca educaţia
să fie tratată din nou ca un domeniu
din care se taie atunci când apar
unele dificultăţi şi nu acceptăm ca
profesorii, învăţătorii, educatorii,
personalul didactic-auxiliar şi cel
administrativ să fie considerat o ca-
tegorie profesională care trebuie să
suporte permanent costul austerită-
ţii.

De aceea, în data de 17 iunie
2026, vom fi în Bucureşti alături
de toţi colegii din ţară şi vom
cere: salarii motivante pentru toţi
salariaţii din educaţie, respectarea
angajamentelor asumate de Gu-
vern, adoptarea unei legi a salariză-
rii echitabile şi predictibile, respect
pentru educaţie şi pentru cei care
construiesc viitorul României.

d

(urmare din pag. 1)
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Expoziţia Icoane, cruci, datini şi sfinţi

rmonioase ale Maicii Domnului cu Pruncul
şi ale Răstignirii Domnului, realizate
într-o paletă cromatică de o deosebită fi-
neţe.

Tinerele artiste Miruna Anghel (16
ani), Irina Aelenei (17 ani), Casia Rânja
Ciobota (14 ani), Maia Morţe (16 ani),

Ilinca Pintea (15 ani), Maria Toma (16 ani),
Maria Ştefan (15 ani) şi Teodora Ştefan (14 ani)
au anticipat marea sărbătoare a Naşterii Domnu-
lui. Sub îndrumarea profesorului coordonator,
acestea au transpus în culori rafinate frumuseţea
lumii nevăzute, spre încântarea vizitatorilor.

Exponatele au devenit o reală sursă de inspi-
raţie pentru ceilalţi membri ai cercului de pictură,
stimulându-le dorinţa de a pătrunde în universul
fascinant al iconografiei. Astfel, la iniţiativa celor
mici, dincolo de activităţile curente din atelier şi
de participarea la prestigioasele concursuri inter-
naţionale, aceştia s-au dedicat studiului icoanei pe
sticlă. Cei aflaţi la început de drum şi-au însuşit cu
răbdare particularităţile tehnice, în timp ce cursan-
ţii experimentaţi şi-au desăvârşit stilul personal.

După mai bine de patru luni de trudă crea-
tivă, s-a născut expoziţia Icoane, cruci, datini şi
sfinţi, o expoziţie amplă, vibrantă şi plină de har,
alcătuită din peste 80 de icoane (formate A4 şi
A3), plămădite de mâini inocente, minţi curate şi
suflete înduhovnicite. Cupola Bibliotecii a deve-
nit astfel, între 4 şi 15 mai 2026, o veritabilă bi-
serică vie – un spaţiu al comuniunii şi al desfătării
spirituale pentru public şi cititori deopotrivă. (...) 

Această expoziţie îmi trezeşte amintiri pre-
ţioase legate de zecile de evenimente similare pe
care le-am organizat în decursul celor peste 20 de

ani de activitate didactică la Palatul Copiilor şi în
cadrul Asociaţiei Culturale Arte.Ro, pe care o co-
ordonez de 16 ani. Gândul mă poartă la taberele
de creaţie, la workshop-urile naţionale şi interna-
ţionale pe care le-am susţinut, dintre care cel mai
aproape de sufletul meu a rămas, fără îndoială,
cel desfăşurat în Hong Kong, în anul 2014.

Cei mici posedă o sensibilitate aparte, indi-
ferent de meridianul pe care se nasc. Ei înţeleg
lumea cu inima, dincolo de rigorile raţiunii. De
aceea, lucrările lor, uneori stângace sau cu mici
imperfecţiuni de formă şi culoare, reuşesc să
transmită o emoţie atât de profundă. Copiii ro-
mâni au o chemare nativă în acest sens. Din pă-
cate, pe fondul neimplicării şcolii şi al neatenţiei
părinţilor, aceste haruri se sting rapid. Totuşi, cel
mai agresiv asalt asupra universului lor interior îl
dă tehnologia, atunci când este utilizată fără dis-
cernământ şi fără limite.

Arta – şi în mod special pictura sacră – re-
prezintă contraponderea salvatoare, capabilă să
activeze, să menţină şi chiar să vindece viaţa
lăuntrică a copilului. Icoana deschide o fereastră
neştiută spre rugăciune, introspecţie şi rezistenţă

(urmare din pag. 1)
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bsolvenţii promoţiei 2001 de
la Colegiul Naţional „Petru
Rareş” din Piatra-Neamţ,
unii dintre ei veniţi din cele
mai îndepărtate locuri ale
lumii (spre exemplu, şefa de
promoţie Sabina Ştefania

Alistar locuieşte în Honolulu-Ha-
waii), s-au revăzut, sâmbătă, 30 mai
2026, în sala de festivităţi, pentru a
marca 25 de ani de la încheierea
studiilor liceale.

Evenimentul a fost prezentat de
Isabela Jbanca (Mocanu) şi Ioana
Lovin (Ungureanu). A fost a doua
întâlnire a acestei generaţii după cea
organizată la 10 ani de la absolvire.

Diriginţii celor şapte clase – în

total, 179 de elevi – au
fost profesorii Nicu-
lina Rotaru (XII-a
A), Florica Ionică
(XII-a B), Sanda Spi-
ridon (XII-a C), Ga-
briela Vicol (XII-a
D), Camelia-Elena
Neţa (XII-a E), Si-
mona Tamaş şi Elena
Năsoi (XII-a F), şi
Maria-Magda San-
dovici (XII-a G).

Promoţia 2001 a
Colegiului Naţional
„Petru Rareş” este ca-
racterizată de bucuria
împlinirii, de compe-
tenţă, de seriozitate.
Deşi mulţi dintre ab-
solvenţi îşi continuă
cariera în domeniul studiat, o parte
semnificativă a acestora a ales ro-
luri conexe sau domenii complet di-
ferite.

Liceenii din urmă cu 25 de ani
şi-au expus realizările personale şi
profesionale, în cuvinte pline de
semnificaţii.

Şefa de promoţie Sabina Şte-
fania Alistar, Product Manager
software development: „Petru
Rareş înseamnă foarte mult pentru
mine. Eu am fost ataşată de ştiinţele
exacte şi de profesori noştri: Rodica
Tănase, Niculina Rotaru, Livia Va-
culik, Ioan Zgârciu... Sunt foarte re-
cunoscătoare organizatorilor acestei
revederi”.

Dan Lepădatu-Băleanu, an-

treprenor, unul dintre principalii
organizatori ai întâlnirii: „Petru
Rareş a rămas un reper pentru for-
marea noastră, un liceu care ne-a ofe-
rit valori şi principii solide. Am avut
profesori dedicaţi, cum rar întâl-
neşti”.

Isabela Jbanca (Mocanu),
economist: „Spiritul rareşist ne în-
soţeşte pretutindeni. Suntem foarte
recunoscători profesorilor noştri. În
ciuda trecerii anilor, am rămas o ge-
neraţie unită”.

Oana Ţepeş-Greuruş, autor
Goinfashion.ro: „O carte de vizită
mai importantă ca Petru Rareş nu
există. E un nume puternic, cu care
rămâi toată viaţa”.

Ştefan Ruxanda, actor: „Văzând

tot ce au înfăptuit colegii mei, pot
spune că am fost o promoţie de suc-
ces. Îi admir mult pentru ceea ce au
făcut şi pentru faptul că sunt verti-
cali şi morali”.

Cuvintele profesoarei Liliana
Georgescu, fost director al Cole-
giului Naţional „Petru Rareş” (şi
Radu, fiul domniei sale face parte
parte din această promoţie), au în-
cununat evenimentul, lăsând o pu-
ternică impresie asupra tuturor celor
prezenţi. „Să nu uitaţi că Rareşul vă
aşteaptă, că acest liceu trăieşte prin
voi, prin cei care au fost înaintea
voastră, prin cei care vin după voi.
Sunteţi bucuria noastră!”

Violeta MOŞU

Promoţia 2001 a Colegiului Naţional „Petru Rareş” –
revederea de 25 de ani

A

Șefa de promoție
Sabina Ștefania Alistar

Smerenia culorilor şi sfinţii cu ochi de copil
Expoziţia Icoane, cruci, datini şi sfinţi

pirituală. Ea facilitează cunoaşterea pro-
fundă a vieţii sfinţilor, a Maicii Domnului
şi a Mântuitorului, unind sub aceeaşi
trăire vârste diferite, de la 7 la 18 ani, aşa
cum s-a întâmplat şi în cazul tinerilor pe
care i-am îndrumat.

Pe parcursul acestor luni, cea mai
mare bucurie mi-au adus-o seriozitatea şi dăruirea
lor. Au înţeles caracterul sacru al imaginii şi au
respectat indicaţiile primite, chiar şi în momen-

tele dificile. Ascultarea, această virtute atât de
rară şi de preţioasă astăzi, este greu de deprins;
însă, prin smerenia lor, aceşti tineri au reuşit să
ofere expoziţiei un caracter unitar de excepţie,
fapt care mă umple de bucurie şi satisfacţie.

Icoanele pe sticlă s-au îngemănat armonios
cu piesele de sculptură mică, artă decorativă şi
crestături în lemn realizate de domnul Adrian To-
direl, preşedintele Asociaţiei Culturale „Datini şi
Sfinţi”, pe care l-am invitat cu drag alături de noi.

Simeza care găzduieşte crucile de
inspiraţie arhaică şi fragmentele de
lemn înnobilate de texte evanghe-
lice ne transpune în atmosfera satu-
lui de odinioară, o lume saturată de
arhetipuri, adevăr şi sens. Aceste
obiecte depăşesc graniţa simplului
meşteşug şi a unui savoir-faire este-
tic; ele sunt transmiţători de energie,
cunoaştere şi continuitate istorică.
Sunt manifestări pure ale identităţii
şi culturii noastre ortodoxe.

Adresez alese mulţumiri tutu-
ror celor care au sprijinit naşterea şi

promovarea acestui proiect. Totodată, le urez ele-
vilor mei să cultive în continuare această tehnică
specială ori de câte ori simt chemarea, lăsând-o
ca moştenire generaţiilor viitoare. Spre neuitare
şi spre înţelegerea profundă a CEEA CE SUN-
TEM.

s

Cristina Petrariu și Adrian Todirel
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Iunie 1907 – d. Chiriac Nicolau, la Mă-
năstirea Neamţ (n. 1839, Piatra-Neamţ).
Tatăl, preot la Biserica „Precista” din Pia-
tra, l-a dus la Mănăstirea Secu pentru a în-
văţa carte. A fost trimis la Mănăstirea
Neamţ; a participat la Războiul de Inde-
pendenţă. După război, revizor al biserici-
lor din Dobrogea, a luptat pentru

introducerea limbii române în locul celei slavone
în serviciul divin şi pentru organizarea învăţă-
mântului laic, iar Regele Carol I l-a decorat cu
„Steaua României”. A ctitorit o nouă şcoală în
satul Vânători-Neamţ (8.10.1895) şi a pus bazele
primei biblioteci rurale din judeţul Neamţ (con-
dusă de inimosul Constantin I. Oancea, din
13.06.1948 până la decesul său).

■ 3/1943 – n. Vasile Vasile, la Borleşti,

Neamţ, profesor, dirijor, muzicolog. Absolvent al
Seminarului Teologic de la Mănăstirea Neamţ, al
Conservatorului de Muzică „Gheorghe Dima”
din Cluj (1971) şi al Facultăţii de Filologie a Uni-

versităţii din Iaşi (1974); doctor în pedagogie
(1993) şi în muzicologie (1994). Colaborări:
presa din România şi publicaţii din Marea Brita-
nie, S.U.A., Germania. Scrieri: „Iubirea de moşie
e un zid”, „Profiluri de muzicieni români, sec.
XIX-XX, I”, „Gavriil Galinescu – reprezentant
de seamă al muzicii româneşti”.

■ 3/1899 – d. Constantin Gh. Şoarec (n.
1837, Piatra), primar (1876), deputat şi senator.
A urmat cursurile Şcolii Domneşti şi ale Semina-
rului de la Socola. A fost unul dintre cei mai bo-

gaţi oameni din Piatra-Neamţ, a sprijinit Unirea
şi reformele lui Alexandru Ioan Cuza; ca primar
a contribuit la susţinerea războiului pentru inde-
pendenţă, iar despre activitatea sa s-a scris în
„Războiul” şi în „Corespondenţia Provincială”,
au vorbit I. C. Brătianu şi Mihail Kogălniceanu.
După mandatul de primar a fost ales deputat, apoi
senator.

■ 5/1974 – n. Violeta
Simina Moşu, la Piatra-
Neamţ. Facultatea de
Educaţie Fizică, Bacău
(2003). Master în Cultură
şi Literatură Română, Fa-
cultatea de Litere a Uni-
versităţii „V. Alecsandri”,
Bacău (2021). Redactor,
realizator emisiuni, pre-
zentator ştiri, comentator

Rememorări nemţene
n
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„...Sunt actriţă, preşedinta
Asociaţiei Bucureşti pentru Copii
Dislexici şi, înainte de orice, sunt
o mamă care a experimentat direct
tot ce poate aduce, bun sau greu,
întâlnirea cu dislexia.”

Teatrul ca oglindă a realită-
ţii şcolare

– Cine este Elian?
– Elian este un roboţel-păpuşă

creat de un tânăr care îşi transferă
în el toate trăirile şi experienţele
personale. Descoperim treptat că
Elian este chiar creatorul său: un
tânăr cu dislexie, disgrafie şi dis-
calculie – toate acele „dis-uri” care
i-au făcut viaţa şcolară dificilă,
fără să-l împiedice însă să devină

constructor de roboţi. Numele lui,
Elian, sugerează creativitate şi uni-
citate. A fost alăturat unui nume
foarte obişnuit – Popescu – pentru
a sugera că un astfel de copil poate
exista oriunde.

– Din perspectiva unei mame
care a ghidat un copil cu dislexie
prin sistemul de învăţământ, cât de
important a fost să aduceţi această
realitate pe scena de teatru?

– Încerc de ani de zile să ex-
plic şcolii, autorităţilor şi părinţilor
ce înseamnă cu adevărat să fii dis -
lexic. Teoria, cercetarea şi formă-
rile sunt esenţiale, dar emoţia nu
încape într-un studiu ştiin-
ţific, într-un raport psiholo-
gic sau într-o lege. Teatrul
poate transmite ceea ce ci-
frele şi definiţiile nu reu-
şesc: cum se simte un copil
atunci când nu este înţeles.

– În text, Elian se vede
ca un „roboţel” cu o altfel
de hartă a minţii. Cum spe-
raţi ca această metaforă să
schimbe percepţia unui
cadru didactic atunci când
întâlneşte un elev care „nu
vede” literele la fel ca cei-
lalţi?

– Harta este modul lui
de a organiza informaţia şi
lumea. Vorbim adesea des-

pre hărţi mentale ca despre instru-
mente auxiliare, uneori privite gre-
şit ca forme de „copiat”. În
realitate, ele sunt punţi. Dislexicul
nu are un creier diferit, ci proce-
sează adesea informaţia prin ima -
gini, emoţii şi conexiuni. Harta lui
Elian explică de ce anumite instru-
mente sunt necesare şi de ce eva-
luarea trebuie să ţină cont şi de
traseul prin care ajunge cunoaşte-
rea.

Procesul de scriere şi cali-
brarea mesajului pedagogic

– Cititorii revistei „Apostolul”
sunt în mare parte dascăli. Cât de
greu a fost, în procesul de scriere,
să evitaţi un ton pur teoretic sau
moralizator, transformând infor-
maţiile clinice despre dislexie într-o
poveste vie, emoţionantă?

– Nu a fost greu. Nu am inten-
ţionat să ţin vreo lecţie cuiva. Tex-
tul s-a scris aproape singur, din
experienţe reale şi din nevoia de a
spune ceea ce uneori nu încape
într-o şedinţă cu părinţii sau într-un
consiliu profesoral. Avem nevoie

de reguli şi informaţii corecte, dar
şi de înţelegere. Iar înţelegerea
apare atunci când ascultăm adevă-
rul celuilalt.

– Aţi lucrat la concept împre -
ună cu Nicoleta Lefter. Cum s-au
împletit viziunea dumneavoastră
(profund personală) cu rigoarea re-
gizorală a Nicoletei pentru a crea
un text care să vorbească pe limba
copiilor de astăzi?

– Extraordinar. Am fost per-
manent pe aceeaşi lungime de
undă. Ea a propus numele Elian şi
ideea robotului, eu am spus că tre-
buie să fie un robot cu suflet. De
fapt „sufletos”, într-un limbaj „pur
dislexic”. Şi tot aşa, a fost ca o res-
piraţie împreună. Apoi ea a con-
struit universul scenic şi, împreună
cu minunaţii noştri colegi de la
Teatrul „Gong” din Sibiu, a reuşit
exact ceea ce speram: să trans-
forme emoţia în experienţă împăr-
tăşită.

– Spectacolul de la Teatrul
„Gong” foloseşte animaţii şi ele-
mente vizuale puternice. Cum aţi
gândit dialogul din text astfel încât

Harta lui Elian: Când teatrul ne învaţă să citim dincolo de litere
arta lui Elian este primul spectacol din România dedicat conştien-
tizării dislexiei şi a dificultăţilor de învăţare (discalculie, disgrafie,
disortografie) în rândul copiilor, fiind jucat cu un real succes în
data de 17 mai 2026, în cadrul Festivalului de Teatru de la Piatra-
Neamţ (ediţia a XXXVII-a). Producţia aparţine Teatrului pentru
Copii şi Tineret „Gong” din Sibiu. Aceasta s-a jucat în ultima zi a
festivalului şi a avut un puternic impact asupra celor prezenţi (elevi,

părinţi şi cadre didactice), care şi-au dorit să afle cât mai multe informaţii
despre viaţa lui Elian.

Considerăm că cea mai potrivită persoană care să ne împărtăşească
toate acestea este chiar autoarea textului Harta lui Elian, dna Angela Ioan,
care a acordat următorul interviu pentru cititorii revistei Apostolul.

H
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portiv la Radio Terra, Ziarul Realitatea
Media, Tele՚M Neamţ, Radio M Plus, Zia-
rul Telegraful, 1TV Neamţ, Radio Unu,
EST TV. Corespondent sportiv al PRO TV
(1996-2001) şi ofiţer de presă al Fibrex-
Nylon Săvineşti (2001-2004). Declarată
ziaristul cultural al anului la Gala Super-
lativele Culturii Nemţene (2016), membru

al UZPR din 2019. Bibliotecar la G. T. Kirileanu
Neamţ (din 2017). Administrează din 2017 pu-
blicaţia on-line „Dor de Neamţ”. Redactor al re-
vistei „Apostolul” (din 2017). Cărţi publicate:
„Piatra-Neamţ, ieri”, Biblioteca Judeţeană G. T.
Kirileanu Neamţ, 2020; „Festivalul de teatru Pia-
tra-Neamţ, 1969-2019”, Editura Nona, 2021
(coautoare).

■ 6/1944 – n. Calinic Argatu, la Cracău
Negru, Neamţ, cleric ortodox român, absolvent
al Seminarului Teologic Ortodox de la Mănăsti-

rea Neamţ (1864), al Institutului Teologic al Uni-
versităţii din Sibiu (1968) şi tot în acel an este hi-
rotonit preot, iar la 31 decembrie 1972 este tuns
în monahism. A fost stareţ al mănăstirilor Sinaia

(1977-1981), Cernica (1981-1985), arhiereu vicar
al Episcopiei Râmnicului şi Argeşului, Episcop
al Episcopiei / Arhiepiscopiei Argeşului şi Mus-
celului (din 1990). Este membru al U. S. din Ro-
mânia (2006).

■ 7/1925 – n. Elena Botez-Butnaru, la Pia-
tra-Neamţ, soprană. A fost eleva Sidoniei Hogaş,
a absolvit Academia de Muzică şi Artă Dramatică
din Bucureşti, solistă la Opera din Bucureşti şi
prim-solistă la Opera din Timişoara, interpretând
peste 30 de ani alături de Nicolae Herlea, Dan

Iordăchescu, Viorica Cortez. Turnee: Franţa, Ita-
lia, Germania, Polonia ş. a. Colaborează la Cate-
dra de canto a Liceului de Artă „Victor Brauner”
din Piatra-Neamţ.

■ 12/1962 – n. Petru Vamanu, la Negreşti,
Neamţ, artist plastic. A absolvit Liceul de Artă din

Bacău. Între 1981 şi 2014
a participat la numeroase
expoziţii de grup: Bacău
(1981), Piatra-Neamţ
(1984, 1993), Botoşani
(1988), precum şi la Tabe-
rele de creaţie de la Dum-
brava, Neamţ (1991) şi
Potoci, Neamţ (1992,
1993). A pictat mai multe
biserici.
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ă lase spaţiu acestor ele-
mente vizuale, ştiind că dis -
lexicii gândesc adesea în
imagini, nu în cuvinte?

– Lucrurile au curs oa-
recum de
la sine,

textul se lasă
desenat, aşa
cum gândurile
lui Elian depă-
şesc limitele
aparente ale cu-
vintelor şi călă-
toresc libere în
forme şi culori.
M-am bucurat
însă că printre
creatorii vizuali
s-a aflat şi un
dislexic talen-
tat. Când oame-
nii potriviţi se
întâlnesc, lim-
bajele se com-
pletează firesc.

Şcoala, co-
munitatea şi
r e c e p t o r u l
adult (Părinţi
şi Profesori)

– „Harta
lui Elian” este şi un semnal de
alarmă. Ce speraţi să înţeleagă un
profesor care citeşte acest interviu
sau vede piesa, în privinţa modului
în care ar trebui evaluat sau încu-
rajat un elev dislexic?

– Nu vreau să dau lecţii profe-
sorilor, îi respect profund. Mi-aş
dori doar să se oprească o clipă
îna inte de a trage concluzia că,
dacă un copil strălucitor în pauze
nu performează la ore, înseamnă
că este nepăsător. Poate acel copil
abia aşteaptă să înveţe şi are ne-
voie doar de un alt drum către

cunoaştere. Cred că unul dintre
cele mai valoroase „instrumente
compensatorii” pentru un dislexic
este profesorul care înţelege şi co-
laborează.

– În şcolile noastre, copiii cu
tulburări de învăţare sunt uneori
etichetaţi greşit ca fiind „leneşi”
sau „neatenţi”. Cum demontează
textul dumneavoastră aceste eti-
chete prin parcursul personajului
principal?

– Pentru că arată contradicţia
aparentă: copilul care ştie enorm
despre un subiect, dar nu poate răs-
punde în forma aşteptată. Elian iu-
beşte istoria, chiar dacă nu reţine
întotdeauna datele în ordinea ce-
rută. Problema nu este lipsa cu-
noaşterii, ci modul diferit de acces

la ea. Se poate miza şi pe lunga
listă de dislexici celebri care au
adus valoare lumii acesteia, toţi
purtând bastonul de mareşal într-o
raniţă greşit etichetată. Iar de aici
începe nevoia de încredere.

– Deşi piesa se adresează co-
piilor de peste 7 ani, textul conţine
mesaje puternice pentru adulţi.
Cum aţi calibrat scenele pentru a
genera un dialog real între părinţi,
profesori şi copii după ieşirea din
sala de spectacol?

– Pentru că aşa este viaţa co-
pilului: între familie şi şcoală.
Dacă între aceste două lumi nu
există dialog, copilul rămâne prins
la mijloc. Spectacolul încearcă să
creeze tocmai premisele pentru
această conversaţie.

Concluzii: Arta ca instru-
ment de inclu-
ziune

– Dacă ar fi ca
„Harta lui Elian”
să devină o lecţie
deschisă în şcoli,
care este principa-
lul exerciţiu de em-
patie pe care textul
îl propune clasei?

– Dislexia nu
se vede, nu lasă
urme pe chip, dar
lasă urme în suflet.
Tocmai de aceea e
greu de înţeles. Nu
cred în exerciţii ar-
tificiale care pro-
mit să reproducă
perfect experienţa
dislexiei. Cred
însă în exerciţiul
general al empa-
tiei: disponibilita-
tea de a vedea că
fiecare copil poate

avea, la un moment dat, nevoie de
o mână întinsă şi de o privire care
nu judecă.

– Ce le transmiteţi, prin inter-
mediul paginilor revistei „Apos-
tolul”, profesorilor care caută
metode alternative (cum este tea-
trul) pentru a ajunge la sufletul
copiilor consideraţi „altfel”?

– Teatrul este magic pentru
că schimbă convenţiile şi creează
spaţii de libertate interioară. Nu
este obligatoriu să transformăm
copiii în actori. Dar este impor-
tant să le oferim ocazia să iasă din
tipare, să experimenteze şi să îşi
descopere propriul mod de a fi în
lume. De acolo începe adevărata
incluziune.

A consemnat prof.
Ramona-Mihaela ROŞU

Harta lui Elian: Când teatrul ne învaţă să citim dincolo de litere
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13 /1883 – n. I. I. Mironescu, la Tazlău,
Neamţ (d. 22.07.1939), medic, scriitor. Ab-
solvent al Facultăţii
de Medicină, doc-
torat (1912) şi stu-
dii de specializare
la Berlin. Profesor

universitar şi şef de cli-
nică (1921). A debutat cu
proză scurtă („La prive-
ghiu” şi „La praznic”) în
revista elevilor. Colabo-
rări: „Viaţa românească”,
„Însemnări ieşene”, „Solia Moldovei”, „Avân-
tul”, „Însemnări literare”. Debut editorial: „Sandu
Hurmuzel” (1916). Alte volume: „Oameni şi vre-
muri”, 1920; „Într-un colţ de rai” (desene de A.

Murnu), 1930; „Catiheţii de la Humuleşti”, 1938;
„Tulie Radu Teacă”, pref. Mihail Sadoveanu,
1940; „Scrieri”, ed. îngr. de Cezar Ţucu, 2006.

■ 13/1949 – n. Eugen Steţcu, la Roman,
poet format în cenaclurile literare „Cezar Pe-

trescu” şi „Panait Muşoiu” din oraşul natal. Este
fiul cunoscutului profesor, istoric şi critic literar
Neculai Gr. Steţcu. Debut (1996) cu placheta
„Mitologii şi sentimente”, cu o prefaţă de Eugen
Simion, urmată de „Pe vocala unui zeu”, 2005 şi
„Pânza mov a obsesiei”, 2012.

■ 14/1918 – n. Maria Celmare-Nicolau, la
Piatra-Neamţ (d. 1998, Bucureşti), scriitoare. A
absolvit Facultatea de Litere şi Filozofie, Iaşi.
Profesoară în oraşul natal. Împreună cu Har. Mi-
hăilescu şi Dumitru Almaş, scoate Revista „Pe-

trodava”. Conduce Revista „Flori de munte” a
elevelor Şcolii Normale de Fete. Colaborări:
„Zodii de cumpănă” (Freiburg), „Căminul româ-
nesc” (Geneva), „Mioriţa noastră” (New York).
Scrieri: „Catrinel”, povestiri, 1994; „Poezii pa-
triotice”; „Lumini din suflet”, 1995; „Scrisori în-
sângerate”, 1997, toate la Mannheim.

■ 14/1961 – n. Radu Florescu, la Sabasa,
Borca, Neamţ, poet. A ab-
solvit Liceul „Mihail Sa-
doveanu” din Borca.
Debut în Revista „Amfi-
teatru” (1982) sau, după
unele surse, în „Ateneu”
(8/1883), apoi în volumul
colectiv „Poeme singure”,
1989. Alte cărţi de poezie:
„Camera liturgică”, „Sa-
trapia”, „Casa din care

(urmare din pag. 5)
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– Cât de frumoasă este profe-
sia de regizor?

– Este o meserie foarte fru-
moasă, dar grea, pentru că nu poţi
să te bazezi în teatru pe ce ai făcut
în trecut. Mereu trebuie să porneşti
cu foaia albă şi, chiar dacă revii la
anumite titluri – iată, eu am făcut
„Cântăreaţa cheală” de mai multe
ori –, e ca o partitură, niciodată nu
am vrut să iasă la fel. Efectiv, pen-
tru a ţinti acel nimic, acel necunos-
cut din care trebuie să tresară ceva
creativ, trebuie să te pregăteşti
foarte mult. Este acea carte, „Lec-
ţiile de regie ale lui K. S. Stani-
slavski”, scrisă de N. Gorceakov.
Cei doi se plimbau pe stradă şi
Gorceakov întreabă ce trebuie să
ştii ca să devii un bun regizor. Şi
Stanislavski îi răspundea: „Trebuie
să ştii tot”. Gorceakov era nedu-
merit. „Ai observat perechea asta
tânără care a trecut pe lângă noi?”
„Nu”, spunea Gorceakov. „Ai citit
articolul… din Pravda de azi?”
„Nu, nu”. „Ai văzut spectacolul...
făcut de Meyerhold la studioul
Teatrului de Artă?” ş.a.m.d.

Şi, din acest tot, ori iese ceva
autentic, ori iese un eşec. Eu zic că
trebuie să ne îmbrăţişăm eşecurile,
pentru că din ele învăţăm foarte
multe despre noi. Nu trebuie să le
transformăm în aşa-zise succese.
Succesul este un cuvânt foarte pe-
riculos în artă. Marele regizor
György Harag, datorită căruia am
ajuns eu la Cluj-Napoca, spunea la
un moment dat, când se ţineau

acele întâlniri pentru regizori la
Bârlad: „Vă doresc să aveţi cât mai

multe eşecuri ca să rămâneţi oa-
meni”. Teatrul este, de fapt, recu-
noaşterea celuilalt.

– Dar cea de director de tea-
tru?

– Ca director de teatru trebuie
să fii foarte deschis şi curios, să
mergi mult la spectacole, să ţii de-
getul pe pulsul lumii teatrale. Fie-
care operă, tot ce vine cu adevărat
din artă, are un strat sacral. Fiecare
operă omenească e o regândire a
creaţiei. Regia este o profesie sin-
guratică, dar mai singuratică decât
direcţiunea de teatru nu există.
Pentru că directorul este un solitar,

aşa cum spunea şi tatăl meu, Mik-
lós Tompa, care a condus timp de

douăzeci şi unu de ani teatrul pe
care l-a înfiinţat la Târgu-Mureş. A
creat o trupă extraordinară, care a
fost cunoscută în toată ţara în anii
ʼ50.

Cel mai bun prieten al tatei era
Joani, recuzitierul, care avea şase
clase. Tata avea în el mai multă în-
credere decât în oricine din teatru.
Aduna obiecte de la talcioc şi de la
negustori ambulanţi, le eticheta, le
aranja. Ei s-au stins la mică dis-
tanţă unul de altul. Înmormântările
au căzut în aceeaşi zi, în aceeaşi
capelă catolică: tata la prânz, Joani
la ora trei. Înainte să înceapă slujba

la tata, Marta, soţia lui Joani, o ca-
binieră formidabilă, m-a luat de
umăr şi mi-a spus: „L-a târât până
şi în mormânt cu el”.

Dar tata a fost prieten şi cu
Penciulescu. În anul 1971, când re-
gizorul Radu Penciulescu a fost
scos de la Bulandra, s-a urcat în
tren şi a venit la tata, la Târgu
Mureş. „Aş vrea să fac un specta-
col…”. Şi tata i-a răspuns: „Mâine
începi”. Erau doi mari artişti care
se înţelegeau din priviri şi care nu
aveau nevoie de nicio explicaţie.
Tata s-a împăcat, într-un final, cu
gândul că voi fi director; a zis:
„Bine, dar să nu uiţi ce-a zis Sică
Alexandrescu!” Când a fost numit
director al Teatrului Naţional din
Bucureşti, acesta le-a spus celor
din trupă: „Eu n-am venit aici ca să
mă iubiţi, eu am venit ca să mă as-
cultaţi!”

– În ce moment al carierei aţi
avut în intenţie să montaţi un spec-
tacol la Teatrul Tineretului?

– În anul 1985, pe vremea di-
rectoratului lui Gheorghe Bun-
ghez. Participam în juriul
Festivalului de la Piatra-Neamţ,
împreună cu Silviu Purcărete şi cu
Victor Ernest Maşek. Era anul în
care Alexandru Darie făcuse aici
„R.U.R.”, spectacol care a luat
toate premiile la acea ediţie. Voiam
să montez la Teatrul Tineretului
deoarece veneam mai des, pentru
că prima mea soţie, de profesie
medic, primise repartiţie la Spitalul
din Piatra-Neamţ.

Am optat pentru „Leonce şi
Lena” şi chiar începusem să lucrez
la scenografia spectacolului cu re-
gretata Anca Pâslaru, care trebuia să
facă şi costumele. Am venit cu o
idee, ceva în genul Zidului Berlinu-
lui, iar după vizionarea decorului, cei
de la partid ne-au spus că ori schim-
băm decorul, ori nu mai facem spec-
tacolul, aşa că am renunţat. Am mai

Gábor Tompa, regizor, poet, eseist,
profesor universitar:

„Succesul
este

un cuvânt
foarte

periculos
în artă”

egizorul de teatru, film şi operă Gábor Tompa a absolvit, în anul 1981, Academia de Teatru şi Film din
Bucureşti, secţia Regie de teatru, la clasa profesorilor Cătălina Buzoianu, Mihai Dimiu şi Liviu Ciulei.
Din anul 1990, conduce Teatrul Maghiar de Stat din Cluj-Napoca, pe care l-a transformat într-o presti-
gioasă instituţie culturală internaţională. A regizat peste 150 de spectacole în întreaga lume, în paralel
având o intensă activitate didactică peste hotare. Din mai 2018 este preşedintele Uniunii Teatrelor din
Europa. A fost distins cu Premiul pentru Întreaga Carieră în cadrul Galei Premiilor UNITER din 2026.
Pe 12 mai 2026, Gábor Tompa a participat la a treia întâlnire „Cuvinte despre scenă şi creaţie”, organi-

zată în cadrul celei de-a XXXVII-a ediţii a Festivalului de Teatru de la Piatra-Neamţ. În această ediţie, domnia
sa a fost prezent cu spectacolul I AM THE WIND de Jon Fosse realizat la Teatrul Maghiar de Stat Cluj.

R
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es”, „Negru transparent”, „Rău de pă-
mânt”, „Probă de viaţă”; „Poeme singure”,
antologie. Membru al U. S. Premiul Co-
locviilor de Poezie de la Neamţ, premiile
revistelor „Convorbiri literare” şi „Hype-
rion”, ale Festivalurilor de Poezie „Marin
Sorescu” şi „George Coşbuc”, Premiul
Uniunii Scriitorilor din România, Filiala

Iaşi, 2008.
■ 16 /1884 – n. Nicolae I. Dăscălescu, la

Căciuleşti, Neamţ (d. 28.09.1969, Piatra-Neamţ),
general de corp de armată. Absolvent al Şcolii de
Ofiţeri de Artilerie şi Geniu din Bucureşti şi al
Şcolii Superioare de Război. S-a distins în timpul
Primului Război Mondial în luptele de la Slănic-
Moldova şi Cireşoaia. Participă la Al Doilea Răz-
boi Mondial pe diferite fronturi. În timpul
regimului comunist, a fost arestat şi umilit, drept
pentru care, după eliberare, când se va încerca

reabilitarea sa, va refuza orice onoruri. Funcţii:
secretar general al Ministerului Apărării, coman-
dant de divizie, de Corp de Armată, de Armată.

■ 17/1825 – n. Elena Cuza, la Iaşi (d.
2.04.1909, Piatra-Neamţ), „sfânta”, cum o nu-

meau localnicii, soţia domnitorului Alexandru
Ioan Cuza. După moartea lui Cuza, va fi soră la
Spitalul de Copii „Caritatea” din Iaşi, iar din 1903
se stabileşte la Piatra-Neamţ, în casa situată pe
Strada „Ştefan cel Mare” cumpărată, pe când se
afla în Elveţia, de la familia ing. Bacalu. Aici, a
trăit discret ultimii ani de viaţă, făcând acte de ca-
ritate, donaţia către primul spital al oraşului, care
funcţiona în localul unde este azi Centrul de În-
grijiri Comunitare. La 24 ianuarie 1909, când se
împlineau 50 de ani de la Unire, a fost vizitată de

Nicolae Iorga, iar manifestările dedicate eveni-
mentului s-au desfăşurat în faţa casei sale.

■ 18/1938 – n. Paul Findrihan, la Icuşeşti,
Roman (d. 22.07.2004, Piatra-Neamţ), profesor,
publicist. A absolvit Liceul „Roman-Vodă”, Fa-
cultatea de Filologie-Istorie a Universităţii Bucu-
reşti (1960). Profesor şi director la Săbăoani,

Neamţ, referent şi secretar
literar al T. T. din Piatra-
Neamţ (1966-1998), autor
(colaborator) al primului
corpus de documente pri-
vind activitatea T. T.
(„Remember”, „Breviar”
şi „TT”). A editat – singur
sau în colaborare: Revista
„Zigzag” (1984-1989),

Rememorări nemţene

(continuare în pag. 8)

i

Lecţia de istorie r Luna iunie r Lecţia de istorie r Luna iunie r Lecţia de istorie r Luna iunie r Lecţia de istorie

iunie 2026

vut invitaţii de-a lungul ani-
lor, dar nu am mai avut
timp, mai ales că după 1989
devenisem directorul Tea-
trului Maghiar de Stat din
Cluj-Napoca. Nu ascund
faptul că în prezent avem

discuţii despre o posibilă colabo-
rare.

– O pildă, o învăţătură a vieţii
dumneavoastră de regizor care ar
fi?

– Teatrul nu începe şi nu se
termină cu noi. Cunosc regizori
importanţi la care narcisismul este
foarte puternic, dar eu cred că în-
vingerea ego-ului este un pas
foarte important înspre a te men-
ţine şi tânăr, şi om. Cred că şi me-
moria e foarte importantă, pentru
că, la sfârşitul vieţii, nu ne rămân
decât amintirile. Pe de altă parte,
trebuie să ştim că nu suntem decât
un instrument în mâna lui Dumne-
zeu, care ne transmite, ne împru-
mută, dacă vrea, o fărâmă din
puterea de a crea ceva în această
existenţă şi, până la urmă, tot ce
este o importantă operă de artă nu
face altceva decât să-L glorifice

pe Marele Creator.
– Cum mai sunt cotaţi regizo-

rii români pe plan internaţional?
– La ora actuală, mai slab

decât erau în aşa-zisa epocă de aur.
Eu am lucrat în 23 de ţări, am pre-
dat 15 ani în Statele Unite ale
Americii şi acolo lumea încă îşi
aminteşte de marile spectacole fă-
cute de Liviu Ciulei, Andrei Şer-
ban, Lucian Pintilie… ori Andrei
Belgrader. Ultimul a plecat de
tânăr din ţară, a fost elevul lui

David Esrig, a avut o strălucită ca-
rieră ca profesor de actorie şi regi-
zor.

Printre elevii săi de la Şcoala

de Dramă Yale, de la Teatrul Ame-
rican de Repertoriu al Universităţii
Harvard şi de la Juilliard School se
numără Frances McDormand, An-
gela Bassett, Tony Shalhoub, Liev
Schreiber, John Turturro, Patricia
Clarkson, Chris Noth, Ricardo
Chavira, Michael Urie, chiar şi
Jessica Chastain. John Turturro,
acum patru ani, când Andrei Bel-
grader a plecat dintre noi, l-a elo-
giat printr-un articol extraordinar
în New York Times.

– De ce nu mai predaţi regie şi
în România?

– În învăţământul românesc
am coordonat o singură clasă de
regie, între anii 1990 şi 1995, la
Facultatea de Teatru din Târgu
Mureş; este generaţia lui László
Bocsárdi. M-am retras odată cu in-
stalarea Sistemului Bologna, al
„doctorilor fără voie”, când catedra
a devenit mai importantă decât stu-
dentul. Cum este posibil ca oameni
care nu au pus piciorul pe scenă să
predea actorie? Oameni care nu au
pus în scenă să predea regie? Cum
este posibil să-i admitem pe toţi ca
să ne facem numărul de ore?

Acest tip de învăţământ pe
mine nu mă interesează. În Ame-
rica, o persoană care nu ştie să
cânte la vioară nu poate preda
vioara. Este ceva elementar. La
noi, cred că cel mai bun model de
şcoală de regie a fost cel din pe-

rioada lui David Esrig şi Radu
Penciulescu.

– Când surâde un regizor?
– Atunci când oamenii reuşesc

să se bucure de pe urma unor întâl-
niri cu un text, cu un spectacol pe
care l-ai realizat. Atunci când ne
apropiem de acele scopuri propuse
şi de adevăr. Pentru că noi nu
facem altceva decât să căutăm ade-
vărul şi să punem întrebări pe care
le transmitem publicului. Cred că
în momentul în care spectatorii
sunt invitaţi la autoreflecţie, regi-
zorul şi-a atins scopul maxim.

De obicei, eu aleg textele care
mi se par foarte bune sau care au
de-a face cu ceea ce vreau eu să
spun, piese prin intermediul cărora
mă pot exprima. În plus, trebuie să
ne bucurăm şi de viaţă, pentru că
este un dar foarte mare. Fac parte
dintr-o generaţie care respectă
foarte mult maeştrii pe care i-a
avut. Trebuie să avem maeştri.
Fără maeştri suntem dezorientaţi.
Am avut posibilitatea să merg la
repetiţiile lui Liviu Ciulei, am asis-
tat la repetiţiile cu „Furtuna”. Tea-
trul era pentru toţi un loc sfânt.

A consemnat Violeta MOŞU

Gábor Tompa, regizor, poet, eseist,
profesor universitar:

„Succesul este un cuvânt
foarte periculos în artă”

a

Scenă din I AM THE WIND de Jon Fosse
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aietele-program ale spectacolelor TT. Co-
laborări: Ziarul „Ceahlăul”, revistele
„Asachi” şi „Apostolul”.

■ 20/1938 – n. Mihai Merticaru, la
Beţeşti, Rediu,
Neamţ, profesor,
poet, publicist,
membru al U. S. A

absolvit Facultatea de Filo-
logie, Iaşi. A fost redactor
la Ziarul „Ceahlăul”. Cola-
borări: „Convorbiri lite-
rare”, „Antiteze”,
„Asachi”, „Spirit critic”,
„Flacăra” şi în reviste di-
dactice. Cărţi de poezie: „Vânătoare princiară”,
„Catedrala de azur”, „Scriere cuneiformă”, „În-

tâlnire pe pod”, „Imperiul lupului”, „Împărăţia
clipei. 333 micropoeme în stil haiku”, „Arca lui
Petrarca”, „Împărăţia frigului”, „Geometrie lirică.
66 de sonete”, „Umbra păsării, poeme alese”,

„Arta euritmiei, 74 de sonete” şi cărţi didactice
(„Repere literare şi stilistice” ş. a.).

■ 21/1884 – n. Gheorghe Măcărescu, la
Girov, Neamţ (d. dec. 1953, Ocnele Mari), ma-
gistrat, om politic. A absolvit Facultatea de Drept,
Iaşi, desăvârşindu-şi studiile la Sorbona. Deputat.
A editat ziarele „Gazeta Partidului Naţional Ţă-
rănesc” (1924) şi „Vremea nouă” (1929). De nu-
mele său este legată construirea unor clădiri: a
Şcolii Normale, a Şcolii Nr. 1 (azi, Muzeul de
Artă), a Teatrului ş. a. După 1944, persecutat,

arestat (1951). A decedat în penitenciar.
■ 21/1949 – n. Dan Cepoi, la Târgu-Neamţ

(d. 2008, Piatra-Neamţ), pictor. Absolvent al Fa-
cultăţii de Arte Plastice, Iaşi. Membru al U. A. P.
În paralel cu activitatea didactică la Piatra-Neamţ,
expune permanent în cadrul expoziţiilor colec-
tive, ocazionale sau anuale, şi participă la Tabe-
rele de pictură: Almaş, Văratec, Durău,
Dumbrava. Este prezent în selecţiile Filialei
Neamţ a U. A. P. pentru expoziţiile deschise la
Iaşi (1985), Târgu-Mureş şi Piatra-Neamţ (1987),
Bucureşti (1986), Bienala „Lascăr Vorel”, Piatra-
Neamţ. Au publicat reproduceri după lucrările
sale revistele: „Arta”, „Orizonturi româneşti”,
„Vatra”. Prezent in numeroase colecţii particulare
din ţară şi de peste hotare.

■ 27 /1951 – n. Laurenţiu Dumitraşc, la
Moineşti, Bacău, arhitect, stabilit cu părinţii la
Bicaz (1958), apoi în Piatra-Neamţ. Absolvent al

Rememorări nemţene
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Marimba care a marcat un destin
● Interviu cu Alexandru

Veleşcu – lector univ. dr. la
Extensia Piatra­Neamţ a
Academiei Naţionale de

Muzică „Gheorghe Dima”,
Cluj­Napoca

De un număr serios de ani
oraşul Piatra-Neamţ este
privilegiat prin prezenţa
spectacolului Turneului An-
samblurilor de Percuţie
(TAP) al cărui iniţiator sun-
teţi dvs., domnule Alexandru

Veleşcu. Care a fost momentul în
care percuţia v-a găsit – sau în
care aţi simţit că v-aţi găsit drumul
în percuţie?

– Istoria este foarte intere-
santă. Eu am terminat Liceul de
Arte „Victor Brauner” la secţia
fagot; am început muzica la vârsta
de opt ani cu vioara şi am conti-
nuat cu fagotul, deşi eu tânjeam
după trombon şi violoncel. Întâm-
plarea a făcut ca, fiind la olimpiada
de la Ploieşti să văd în gală o per-
cuţionistă cântând la marimba.
Pentru mine atunci s-a oprit timpul
în loc şi m-am îndrăgostit ireme-
diabil de acest instrument. Aşa am
aflat că percuţia nu înseamnă
numai tobe şi timpane şi ce ştiam
eu. 

– Şi totuşi, cum aţi ajuns de la
fagot la percuţie?

– În anul 2002, când eu trebuia
să încep studiile universitare, dom-
nul profesor Grigore Pop de la
Universitatea Naţională de Muzică
„Gheorghe Dima” din Cluj-Na-
poca a înfiinţat catedra de percuţie
la Colegiul de Muzică din Piatra-
Neamţ. Aşa s-a făcut că viaţa mi-a
oferit ocazia de a-mi îndeplini
visul. Împreună cu colegul meu

Alexandru Micu am încercat să-l
facem mândru pe domnul profesor
Grigore Pop de prima sa promoţie
la Piatra-Neamţ. A avut astfel un
start foarte bun la noi şi eu mă
bucur că am făcut parte din această
întâmplare. 

– Puteţi rememora acum ceva
emblematic legat de acest început?

– Îmi aduc aminte cum am
făcut un ansamblu fără ştirea dom-
nului profesor şi l-am surprins cu
un repertoriu dificil de jazz semnat
Chick Corea. Deosebit a fost un
trio pentru flaut, pian şi bas, pe
care noi l-am adaptat pentru percu-
ţie, colegul meu Alexandru Micu
realizând solo de flaut la vibrafon
iar eu basul la marimba. Domnul
Pop venea cu o bucurie enormă la
Piatra-Neamţ şi a început apoi să
ne aducă şi dumnealui partituri.

– Continuaţi, vă rog parcursul
studiilor universitare.

– Am terminat colegiul la Pia-
tra-Neamţ şi am finalizat studiile
de licenţă şi master la Cluj, tot cu
domnul Grigore Pop. Am lucrat
apoi un doctorat cu domnul Cris -
tian Misievici – „Timpanul în cla-

sicism”, temă complet necunos-
cută în ţara noastră şi care mi-a
oferit ocazia să fac un studiu rigu-
ros asupra celor trei corifei,
Haydn, Mozart şi Beethoven. Am
avut foarte multe de învăţat şi de la
domnul Misievici, care mi-a insu-
flat dragostea pentru partea de cer-
cetare.

– Cum a debutat cariera dvs.
pedagogică?

– Am început în anul 2004 ca
profesor de percuţie la Liceul de
Arte „Victor Brauner”, în timp ce
eram student în anul III. Apoi am
plecat la Cluj să-mi finalizez stu-
diile universitare şi aici, consider
că destinul mi-a zâmbit din nou.
Eu hotărâsem ca după terminarea
facultăţii să merg în străinătate, să
lucrez cu fratele meu şi să renunţ
la muzică. Dar, înainte cu o săptă-
mână de a-mi da licenţa, domnul
profesor Pop mi-a spus să mă pre-
gătesc bine, să cânt cum ştiu eu de
fapt, pentru că m-a propus pentru
postul de preparator la Colegiul de
Muzică din Piatra-Neamţ. Şi aşa a
început cariera mea universitară,

cu un examen foarte reuşit de li-
cenţă. Mi s-a părut o şansă mare,
să lucrez în mediul universitar, să
fac ceea ce-mi place. Marimba de
la Ploieşti mi-a reapărut în minte...
Asta se întâmpla în iulie 2006. În
2009 am devenit asistent universi-
tar şi acum sunt lector. 

– Şi acum să vedem cum ajun-
geţi de la cariera universitară la
Turneul Ansamblurilor de Percuţie
(TAP).

– Am început să muncesc la
catedră alături de domnul Grigore
Pop, iar în anul 2009 am înfiinţat
un ansamblu studenţesc de percu-
ţie la Piatra-Neamţ, pe lângă cel
care exista deja la Cluj-Napoca. În
anul 2010 am avut primele con-
certe şi chiar am fost invitaţi la
„Vacanţele Muzicale”. Apoi, o pe-
rioadă bună de vreo patru ani am
concertat prin ţară, la Oneşti, Re-
ghin, Cluj ş. a. Ca profesionişti,
abordam repertorii concepute
exact pentru ansambluri de percu-
ţie, care erau foarte frumoase şi
atractive pentru noi, dar obositoare
pentru public. Totul a pornit de la

–
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nstitutului de Arhitectură „Ion Mincu”.
Membru al U. A. P. (1990). Diverse şi
multiple proiecte de amenajare a unor
zone (Bălţăteşti, Bicaz, C. F. S. Săvineşti
ş. a.). Lucrări de artă monumentală („Ana-
morfoze”), lucrări de scenografie (specta-
cole la T. T., Teatrul Naţional din Iaşi,
Teatrul „Mihai Eminescu” din Botoşani ş.

a.), proiecte de con-
strucţii în ţară şi în
străinătate.

■ 28/1912 – n.
Sergiu Celibidache,
la Roman (d.
14.08.1996, lângă
Paris), muzician,
compozitor, membru
de onoare al Acade-
miei Române. A ab-

solvit liceul în oraşul natal, apoi se consacră mu-
zicii. Pleacă la Berlin unde studiază la Şcoala de
Înalte Studii Muzicale (1936), unde va debuta
(1945) la pupitrul Filarmonicii. Dirijează cu re-

gularitate renumite orchestre simfonice europene;
ţine cursuri de perfecţionare în arta dirijorală la
Academia Muzicală din Siena (1960-1962), iar
mai târziu la Fontainebleau şi la München pentru
tineri dirijori. Autor al unui „Requiem”, a patru
simfonii şi al unui Concert pentru pian şi orches-
tră, rămase în cea mai mare parte inedite. A con-
dus Orchestra Filarmonică din Paris (din 1969),
director al Filarmonicii din München (din 1979),
pe care o va dirija şi la Ateneul Român (1978 şi
1990).

■ 29/1907 – n. Mihai Avădanei, la Dobreni,
Neamţ (d. 20.08.1977, Iaşi), profesor universitar,
doctor în ştiinţe pedagogice (1969), unul dintre
fondatorii revistei „Apostolul”. În 1942, îm-
preună cu Mihail Madgearu, scoate Ziarul „Ceah-
lăul”. Fost elev al Şcolii Normale „Gheorghe
Asachi” din Piatra-Neamţ (1924), va deveni în-
văţător (Magazia, Crăcăoani; Sărata, Dobreni şi
Piatra-Neamţ). După absolvirea Facultăţii de Fi-
lozofie din Iaşi (1946-1950), devine asistent
(1950-1957), lector, conferenţiar la Conservato-
rul „George Enescu” (1966-1974). Articole şi stu-
dii în „Revista de pedagogie”. Contribuie la
elaborarea „Istoriei pedagogiei româneşti”. 

(N. R. – Prelucrare şi actualizare după Persona-
lităţi ale culturii din judeţul Neamţ, un calendar
alcătuit de Cons tantin Tomşa, Editura Crigarux
& Cetatea Doamnei, Piatra-Neamţ, 2014).

Rememorări nemţene

I

Lecţia de istorie r Luna iunie r Lecţia de istorie r Luna iunie r Lecţia de istorie r Luna iunie r Lecţia de istorie

iunie 2026

Marimba care a marcat un destin
n student de-al meu
ce a insistat să adap-
tăm pentru percuţie o
piesă comercială la
modă, care astfel a
sunat mult mai bine.
Atunci am revenit şi

eu cu jazzul şi am început să
fac aranjamente, dar nu am
exlus repertoriile noastre
specifice. Şi mi-a venit ideea
de diversitate, adică să ofer
publicului ceea ce îi place în
sunet de percuţie şi să între-
pătrund toate genurile muzi-
cale, pop, jazz, clasică etc.
Deja în anul 2019 a fost
prima ediţie TAP, care spe-
răm noi că va avea viaţă
lungă, cu concertele pe care
le cunoaşteţi în toată ţara. 

Trebuie să mai adaug faptul că
în anii 2006 şi 2007 au avut loc
două ediţii ale unui festival de per-
cuţie, cu ansambluri de la Iaşi, Bu-
cureşti, Oradea, adică ansambluri
consacrate ale universităţilor. Asta
era cu totul altceva faţa de ceea ce
fac eu acum, combinând ansam-
blurile de elevi cu cele universi-
tare, cu scopul de a da şansă
percuţiei de la nivel gimnazial.

– Dacă mergem mai departe,
la alte roade ale muncii dvs., care
ar fi un nume care vă duce cu cin-
ste eforturile în lume? 

– Mă gândesc acum la Tudor
Ciobanu, care pe vremea când era
licean lucra cu mine în particular
la facultate. El ne-a ajutat mult în
ansamblu, chiar am cântat cu el
vreo trei lucrări în duo. Îmi amin-

tesc cât de exigent era cu el însuşi,
cât de mult studia şi cât de pătimaş
era ... mai ceva ca mine. A absolvit
studiile de licenţă la Cluj, apoi pri-
mul an de masterat la Aarhus, în
Danemarca, iar anul doi în Norve-
gia, unde a trecut examenul de so-
list. Acum se pregăteşte pentru
admiterea la doctorat în Cluj. 

– Ce vă doriţi cel mai mult
pentru viitor?

– Îmi doresc să mergem mai
departe cu proiectul TAP, pentru că
venim cu o contribuţie notabilă în
cultura românească. Noi vrem să
educăm cu muzica noastră, oferind
publicului calitate şi elevilor şansa
de a se afirma. 

A consemnat
Gianina BURUIANĂ 

u

Luminiţa Mamina – „Călătorie 6.2+”,
la Sestri Art Gallery

uminiţa Mamina a deschis, în după-
amiaza zilei de 27 mai 2026, la Sestri
Art Gallery, a doua expoziţie personală.
Prima a fost găzduită de Biblioteca Ju-
deţeană „G.T. Kirileanu” Neamţ, în au-
gust 2025. Intitulat „Călătorie 6.2+”,
grupajul plastic cuprinde un număr de

42 de lucrări care evidenţiază etapele sale de
creaţie.

„Luminiţa Mamina reprezintă, în mod de-
liberat, figuri şi forme bine compuse şi creativ
armonizate, dezvăluind discret un univers inte-
rior intens, temperat în peisaje sau explorări su-
prarealiste. Lucrările sale relevă căutări
tematice de o diversitate bogată, expresivă, sur-
prinzătoare ce se constituie în prezenta expozi-
ţie. O felicităm şi îi dorim succes!”, a spus dr.
Ecaterina Ganea, curatorul expoziţiei.

Luminiţa Mamina s-a format în ambianţa

Şcolii Populare de
Artă, la clasa prof.
Cristian Bistriceanu.
A început să picteze
în urmă cu cinci ani,
iar tehnicile de lucru
preferate sunt pastelul
şi culorile acrilice.

„Când sunt în
faţa şevaletului, re-
simt o stare de bine,
de pace, de regăsire...
Aş putea sta astfel ore
întregi, fără să obo-
sesc, în lumea aceasta
minunată a culorilor.
Pentru mine, fiecare
tablou este o reflecţie a unei trăiri. Eu creez un
spaţiu artistic în concordanţă cu sensibilitatea

şi emoţiile proprii”, a menţionat Luminiţa Ma-
mina. (Violeta MOŞU)

L
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Teatrul este doctorul care vă spune: „Am o veste bună şi una
proastă.”

– Mai întâi vestea bună.
– Sunteţi salvat!

– Şi vestea proastă?
– Nu sunt doctor.

Olivier Py

ORESTIA – CEA MAI RECENTĂ PREMIERĂ A TEATRU­
LUI TINERETULUI

Prinşi în febra festivalului, în numărul trecut al revistei v-am
spus foarte pe scurt despre premiera fixată la sfârşit de mai: ORE-
STIA, după Eschil, o adaptare liberă de Robert Icke.

Ne gândim că ar fi de interes să vă povestim mai pe larg despre
acest spectacol, unul dintre proiectele mari ale teatrului, cu o distribuţie
alcătuită din zece actori şi trei copii, cu o scenografie grandioasă, un text
celebru la nivel mondial, montat de tânărul regizor angajat, Vlad Bălan,
în care ne punem mari speranţe.

ARGUMENTELE SUCCESULUI
Propunerea regizorală:
Pentru că Vlad Bălan ne-a propus monta-

rea acestui text, să-i dam cuvântul ca să ne
spună de ce l-a ales: 

„Am citit adaptarea lui Robert Icke în
urmă cu aproape trei ani. Şi de la primul act
citit, am ştiut că e un text pe care vreau să lu-
crez. A fost ca o îndrăgostire. Am aşteptat con-
textul potrivit şi mă bucur că am putut să încep
colaborarea pe termen lung cu trupa Teatrului
Tineretului lucrând la acest proiect. 

Textul are o structură narativă aparte, ca
un flux de amintiri care ne poartă de la o copi-
lărie în care orice e posibil, la o adolescenţă tul-
burată de traumele nerezolvate din trecut, la o
maturitate care vine însoţită întotdeauna de o dezvrăjire. Fiecare dintre
cele patru acte ale piesei propune noi chei de joc, noi convenţii, personajele
fiind surprinse în diverse etape ale vieţii lor. E ca şi cum am fi încercat să
facem patru spectacole distincte. 

Dincolo de provocările efective, m-a atras faptul că rescrierea lui Ro-
bert Icke transpune tragedia greacă în viaţa de familie, în intimitatea casei.
În această perioadă, în care canalele de comunicare au devenit atât de di-
verse şi suntem, zilnic, bombardaţi cu informaţii despre atentate, crime,
radicalizare, înarmare, războiul pare că e un program care rulează perma-
nent în subteranele minţii noastre. Şi mie, ORESTIA despre asta mi-a vor-
bit: despre felul în care războaiele de azi nu se mai poartă doar pe fronturi,
ci şi în familiile noastre, în minţile noastre.”

Propunerea dramaturgică:
Textul lui Eschil, scris acum 2500 ani este

celebru şi pentru că ORESTIA este singura tri-
logie păstrată din Antichitatea greacă şi este
primul text cunoscut din istoria umanităţii care
consemnează o instanţă de judecată cu juraţi,
ce pledează pentru
dreptul la viaţă.
Şirul crimelor co-
mise din răzbunare
în familia Atrizilor
este oprit prin deci-
zia zeiţei înţelep-
ciunii, Atena, care
hotărăşte că valoa-

rea vieţii unui om este mai presus de Legea Ta-
lionului – „moarte pentru moarte”. 

La 29 de ani, Robert Icke a devenit cel
mai tânăr dintre câştigătorii prestigiosului
„Laurance Olivier Award” în Marea Britanie.

Se întâmpla în 2016, recompensând spectacolul său memorabil, ORE-
STIA, la care a semnat adaptarea liberă şi regia. Atunci a fost numit noua
speranţă a teatrului britanic. Din 2016 şi până în prezent, ORESTIA lui
Robert Icke s-a bucurat de traduceri şi montări în peste 40 de ţări. 

Ca o paranteză, omul de teatru care l-a influenţat şi călăuzit pe Robert
Icke a fost Peter Brook, acelaşi maestru declarat şi de Andrei Şerban drept
omul providenţial de la care a învăţat lucruri fundamentale despre lucrul
pe scenă. Iată ce declara Andrei Şerban în 2022: „Când în urmă cu câţiva
ani eram în trecere prin Londra, Peter Brook a insistat să merg să văd un
nou Hamlet pus în scenă de un tânăr regizor, Robert Icke. „Vei vedea şi
auzi o piesă cu totul nouă. Şi trebuie să-l întâlneşti pe Icke. E un geniu.”
(Andrei Şerban, Robert Icke, un scriitor / regizor de geniu, articol pe Liter-
Net). Andrei Şerban a montat textele lui Icke Oedip, Mary Stuart, Doc-
torul, cel din urmă, montat pe scena de la Teatrul Nottara, l-ați putut urmări
în cadrul recentei ediţii a Festivalului de Teatru Piatra-Neamţ.

De la tragedia antică la trauma psihologică
Revenind la ORESTIA lui Robert Icke,

acesta preia subiectul acestei trilogii mai
mult ca un pretext, comentând din perspec-
tivă contemporană firul narativ al tragediei
antice. Ceea ce în textul antic era aureolat ca
glorie şi onoare, în textul lui Icke este privit
din perspectiva traumei psihologice, care se
transmite din generaţie în generaţie, dar care
poate fi vindecată prin conştientizare şi ac-
ceptare. Războiul e deposedat de aura eroică,
e doar masacru determinat de lăcomie şi or-
goliu, manifestare a animalului prădător din
om. Dacă în trilogia antică şirul tragediilor
familiale formau un nucleu de greutate echi-
librat în final prin procesul lui Oreste cu final fast, în cazul textului modern
reechilibrarea se face prin terapie, pe canapeaua doctorului/ psihologului.
Prin întrebările doctorului, Oreste este ghidat spre descoperirea propriului
adevăr şi acceptarea lui. 

Două citate celebre din textul lui Icke ar trebui să ne dea de gândit:
Oreste: „...creierul vostru creează poveşti în care are dreptate.”

Agamemnon: „Mintea e
ca o civilizaţie şi mereu e câte
o armată care încearcă să te in-
vadeze. Şi dacă eşti conştient
de posibilitatea unui atac, tre-
buie să te păzeşti, să fii vigi-
lent, e o rutină, un ritual
zilnic.”

Sunt două avertismente
puternice referitoare la epoca
post-adevăr pe care o traver-
săm, când algoritmii lumii
noastre digitale ne închid în
bule în care părerile noastre
sunt întărite prin evidenţierea

opiniilor asemănătoare cu ale noastre, în care gândirea critică nu este deloc
încurajată, ba dimpotrivă.

Războiul cognitiv, o beligeranţă din mintea noastră
Ca o paranteză, referitor la aceste două citate şi la afirmaţia regizorului

Vlad Bălan – războaiele de azi nu se mai poartă doar pe fronturi ci şi în
minţile noastre, să vă spunem câte ceva despre... războiul cognitiv. „Cre-
ierul va deveni câmpul de luptă al secolului XXI”, scrie François du Clu-
zel, în documentul său de 45 de pagini, apărut în noiembrie 2020, pe
Innovation Hub. François du Cluzel este locotenent colonel în retragere al
armatei franceze, expert în neuroştiinţe, activ în cadrul NATO. În articol
se arată cum, în conflictele „gri”, cresc posibilităţile de a manipula mintea
umană cu „tehnici şi mijloace neuroştiinţifice” şi, în cele din urmă, de a
dezvolta „arme neuronale”. De la începutul secolului XXI nu se mai duce
o luptă pentru teritoriu, ci „creierele sunt domeniul de cucerit”. 

Mintea umană este considerată a fi al şaselea domeniu al războiului,
alături de domeniile clasice (sol, mare, aer), precum şi cele noi – spaţiul
cosmic şi spaţiul cibernetic. Se presupune că oamenii nu mai pot face faţă

Vlad BĂLAN

Mircea POSTELNICU

ESCHIL

Robert ICKE

I.
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luxului de
informaţii,
c r e scând
semnifica-
tiv riscul
manipulării.
Vi c t o r i a

este determinată
de capacitatea de
a impune com-
portamentul dorit
unui public selec-
tat. „Războiul
cognitiv este, po-
tenţial, fără sfâr-
şit, deoarece nu poate exista un tratat de pace sau capitulare în acest tip de
conflict”, scrie autorul studiului. Scopul războiului cognitiv este să creeze
disonanţe, să provoace naraţiuni contradictorii, să polarizeze opiniile şi să
radicalizeze grupurile.

Sperând că v-am trezit interesul cu privire la spectacolul nostru, ne
vom opri aici cu dezvăluirile. Limbajul corporal, muzica, strigătul, tăcerea
care punctează scenele sunt liniile de portativ ale unei simfonii în cheie
beethoveniană.

II. CARTEA – UN STATORNIC
INVITAT SPECIAL

La sfârşit de mai, colega noastră
actriţa Adina Suciu Giurescu şi-a
lansat cartea „Metafizică şi spirituali-
tate în arta actorului din perspectivă
budistă”. Cele două volume ale
lucrării, apărute la Editura Presa
Universitară Clujeană, în 2026,
reprezintă publicarea tezei de doctorat
cu acelaşi titlu, susţinută la Universitatea Naţională de Arte „George
Enescu” Iaşi, sub coordonarea prof. univ. dr. Anca-Maria Rusu. Adina a
început doctoratul în toamna anului 2020, la Universitatea Naţională de
Arte „George Enescu” Iaşi sub coordonarea prof. univ. dr. Anca-Maria
Rusu (fiica cronicarului Ştefan Oprea) şi a obţinut titlul de doctor la data
de 24 mai 2024, cu calificativul Summa cum Laude. Prof. univ. dr. Octa-
vian Jighirgiu, prorectorul UNAGE, a fost prezent la lansare, fiind invitat

să prezinte cartea. 
Pentru că TT

încurajează lectura,
am dat o mână de aju-
tor organizatorilor
FABULANDIA –
Festivalul de carte
pentru adolescenţi şi
copii, desfăşurat la
Pia tra-Neamţ, în pe-
rioada 11-13 iunie.
Le-am oferit Sala
Mare pentru întâlnirea
publicului tânăr cu
scriitorul Matei

Vişniec, iar actriţele Loredana Grigoriu, Nora Covali şi Iulia-Paula
Niculescu au citit poveşti la întânirea copiilor cu scriitoarea Adriana Ştefan
şi ale sale „Poveşti care te trag de mânecă”.

III. ANIVERSAŢI CELEBRI LA TT

Dintre aniversaţii celebri ai lunii iunie, ne-am oprit asupra lui Andrei
Şerban, regizor care a debutat la Piatra-Neamţ în 1966 şi care a creat unul
dintre cele mai emoţionante momente din cadrul Ediţiei 37 a Festivalului
de Teatru Piatra-Neamţ, prin întâlnirea sa cu publicul, din data de 13 mai
2026.

Unul dintre cei mai importanţi regizori de teatru şi operă din lume, cu

o carieră remarcabilă în SUA şi Europa, Andrei Şerban s-a născut pe 21
iunie 1943, la Bucureşti şi a absolvit Institutul de Artă Teatrală şi
Cinematografică Bucureşti, clasa Radu Penciulescu (1968).

În 1971, Andrei Şerban a fost invitat de Ellen Stewart, director al com-
paniei La MaMa, în SUA, la New
York, cu o bursă Ford. Ulterior, Peter
Brook l-a invitat la centrul său de
cercetari teatrale, unde a colaborat la
realizarea mai multor spectacole.

În SUA a fost asociat cu Robert
Brustein’s American Repertory The-
atre Company. A lucrat la Lincoln
Centre, La MaMa Theatre, The Pub-
lic Theatre, Circle in the Square,
Yale Repertory Theatre, The Guthrie
Theatre, A.C.T. şi cu New York City,
Seattle şi Los Angeles Opera. În Eu-
ropa a colaborat cu Opera din Paris,
Geneva, Viena şi Bologna, cu Welsh
National Opera, Covent Garden,
Théâtre de la Ville, Helsinki Lilla Teatern, La Comédie Française. În
Japonia a montat spectacole pentru Shiki Company of Tokyo. De-a lungul
timpului, Andrei Şerban a regizat spectacole de teatru şi operă în 39 de
ţări. 

A fost şeful catedrei de actorie la Universitatea Columbia, New York
şi a predat la numeroase şcoli de teatru din lume, precum: Yale School of
Drama, Harvard University, Le Conservatoire de Paris, Stockholm Dra-
matic School, Theatre School of Tokyo, University of California – San
Diego, Pittsburgh Theatre Institute and San Francisco State University,
Carnegie-Mellon, Sarah Lawrence, Paris Conservatoire d’Art Dramatique.

Întâlnirea cu publicul de pe 13 mai, organizată de Teatrul Tineretului,
în cadrul Festivalului de Teatru Piatra-Neamţ, a reprezentat un adevărat
curs despre ce înseamnă esenţa actului scenic, dar şi evocări extrem de
emoţionante. Andrei Şerban a elogiat „valoarea forţei uriaşe a tinereţii”,
vârstă la care creativitatea şi disponibilitatea de a înfrunta cele mai dificile
obstacole este maximă. Vorbind despre anii gri ai comunismului tinereţii
sale, a afirmat că Teatrul din Piatra-Neamţ l-a salvat de toate fricile pentru
că aici a întâlnit actori de aceeaşi generaţie, care i-au dovedit că nu e singur.
Andrei Şerban avea 22 de ani când a debutat, iar actorii distribuiţi în spec-
tacolele sale aveau în jur de 25 de ani.

Un alt moment important al discuţiilor a fost evocarea relaţiei sale cu
Peter Brook, unul dintre cei mai importanţi regizori din secolul XX, care
i-a fost mentor. Principala lecţie reţinută de la acesta: „Întotdeauna să fii
sever cu tine însuţi”. Acest dicton l-a făcut să nu se bizuie niciodată doar
pe ceea ce ştie. La începutul unul nou proiect, Andrei Şerban obişnuieşte
să spună echipei cu care lucrează: „Am ales această piesă pentru că sunt
atras de ea ca de o iubită pe care nu o cunosc.” Referinţele la arta scenei
au fost multiple, redăm doar o afirmaţie despre conduita sa regizorală de
o viaţă: „Regizorii trebuie să aibă, în primul rând, empatie faţă de actori.
Pentru că am fost trei ani în pielea de actor şi m-am simţit foarte ruşinat,

am simţit că
prima mea da-
torie, ca regizor,
este să ajut. (...)
Iar rolul teatru-
lui din tot-
deauna este să
ajute spectato-
rul să devină
mai sensibil faţă
de cei din jur.”

În final, vă
dezvăluim doar
că în prezent lu-
crăm la o come-

die, al unui autor clasic, iubit în lumea întreagă.
Vă aşteptăm la Teatru!

A consemnat Raluca NACLAD,
consultant artistic

Bogdan Iftodi și Gina GULAI în ORESTIA

Raluca Naclad, Octavian Jighiriu și Adina Giurescu

Peter BROOK și Andrei ȘERBAN

Radu PENCIULESCU

f
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n debut sub semnul exce-
lenţei

În cadrul festivalului de
teatru desfăşurat în perioada
10-17 mai 2026, publicul
nemţean a avut ocazia deose-
bită de a-l reîntâlni pe regizo-

rul Andrei Şerban. Prezenţa sa la
Piatra-Neamţ are o semnificaţie
aparte, deoarece aici şi-a început
cariera profesională. În anul 1967,
acesta a debutat pe scena Teatrului
Tineretului cu spectacolul Arden of
Faversham.

Un moment decisiv în par -
cursul său artistic a avut loc în
1969, când a cunoscut-o pe Ellen
Stewart, fondatoarea şi directoarea
prestigiosului La MaMa Experi-
mental Theatre Club din New
York. Bursa oferită de aceasta i-a
deschis drumul către o carieră in-
ternaţională de excepţie în Statele
Unite, unde a realizat numeroase
spectacole apreciate de critică şi re-
compensate cu nominalizări la pre-
miile Tony şi Obie. În paralel,
regizorul a desfăşurat o amplă ac-
tivitate pedagogică, predând arta

actorului la Columbia University
timp de aproape trei decenii.

Întâlniri formatoare şi depă-
şirea convenţiilor

În 1971, Andrei Şerban a par-
ticipat la realizarea spectacolului
Orghast, montat de Peter Brook în
cadrul Festivalului Artelor de la
Shiraz-Persepolis din Iran. Această
experienţă, trăită în calitate de re-
gizor invitat şi asistent al lui Brook,
i-a influenţat decisiv parcursul. În-
tâlnirea cu Peter Brook i-a confir-
mat interesul pentru formele de
exprimare care depăşesc conven-
ţiile teatrului psihologic tradiţional.

Astfel, cercetarea relaţiei din-
tre corp, voce, ritm şi energie a de-
venit una dintre direcţiile
fundamentale ale activităţii sale ar-

tistice şi pedagogice. Multe dintre
exerciţiile pe care le-a utilizat ulte-
rior în atelierele sale îşi au originea
în această preocupare de a desco-
peri resurse creatoare dincolo de
reacţiile automate şi de mecanis-

mele obişnuite ale interpretării. Din
această colaborare s-a născut
convingerea că artistul trebuie
să rămână într-un proces
perma nent de căutare, anali-
zându-şi critic propriile reali-
zări şi evitând repetarea
formulelor care i-au adus suc-
cesul. De-a lungul carierei, a
colaborat cu personalităţi mar-
cante ale cinematografiei, pre-
cum Diane Lane, Billy Crystal
şi Meryl Streep, însă succesul
nu a reprezentat pentru el o ga-
ranţie a valorii viitoare. Dim-
potrivă, a avertizat mereu
asupra pericolului manierismu-
lui, atunci când creatorul în-
cepe să se repete.

Revigorarea teatrului ro-
mânesc postdecembrist

Revenirea lui Andrei Şer-
ban în România după 1990 este
marcată de realizarea Trilogiei

antice la Teatrul Naţional din Bu-
cureşti, una dintre cele mai impor-
tante creaţii ale teatrului românesc
de după căderea regimului comu-
nist. În perioada în care a condus
instituţia, între 1990 şi 1993, acesta
şi-a propus să revitalizeze viaţa tea-
trală şi să redefinească relaţia dintre
actor şi spectator, valorificând din
plin experienţele acumulate în me-
diul teatral internaţional.

Dimensiunea pedagogică:
atelierele de la Piatra-Neamţ

Colectivul Teatrului Tineretu-
lui s-a reîntâlnit cu Andrei Şerban
în anul 2000, când, în cadrul unui
atelier, regizorul le-a împărtăşit ac-
torilor câteva dintre tehnicile acu-
mulate alături de Peter Brook.
„Antrenamentul cu beţe” al lui

Peter Brook şi-a găsit astfel locul şi
la Teatrul Tineretului. Acest exerci-
ţiu, inspirat din practica cercului
elaborată de K.S. Stanislavski, ur-
mărea suspendarea reacţiilor exce-
siv de raţionale şi diminuarea

controlului intelectual asupra acţiu-
nii scenice, punând accentul pe dis-
ponibilitatea interioară a actorului.

Aruncarea şi prinderea beţelor
deveneau un mijloc prin care acto-
rul era provocat să depăşească tipa-
rele obişnuite ale gândirii şi
comportamentului său corporal.
Participanţii la astfel de ateliere ob-
servau că, prin adăugarea textului
sau a muzicii şi prin accelerarea
progresivă a ritmului, actorii deve-
neau receptivi la un sunet colectiv
care circula organic între ei.

Practica antrena atenţia, pre-
zenţa şi capacitatea de a reacţiona
firesc la mişcările celorlalţi. Acest
exerciţiu cu beţe avea să devină ne-
lipsit din atelie-
rele pe care le-a
susţinut Andrei
Şerban de-a
lungul timpului.
Încălzirea vo-
cală, tehnicile
de respiraţie şi
mişcările inspi-
rate din Tai Chi
se regăseau, de
asemenea, prin-
tre componen-
tele esenţiale ale
întâlnirilor sale
cu actorii.

Te h n i c a
din spatele ex-
presivităţii cor-
porale

Exerciţiile de respiraţie erau
menite să stabilească un ritm natu-
ral al fluxului respirator, accentul
fiind pus pe activarea diafragmei şi
pe conştientizarea suflului. Pe mă-
sură ce exerciţiul avansa, respiraţia
era asociată cu mişcări simple ale

braţelor. Ulterior, coordonarea din-
tre respiraţie şi mişcare devenea
mai complexă prin introducerea de-
plasărilor şi a elementelor vocale;
sunetul emis integra astfel corpul,
respiraţia şi vocea într-un singur
proces unificat.

Faza finală solicita un grad mai
mare de concentrare şi mobilitate:
actorul adopta poziţia aşezat pe ge-
nunchi, cu mâinile plasate la ceafă,
iar mişcarea trunchiului era sincro-
nizată cu ritmul respiraţiei. În tim-
pul inspiraţiei, corpul se înclina
înainte până aproape de sol, iar re-
venirea la poziţia iniţială era înso-
ţită de emiterea unui sunet sau de
fredonarea unei melodii. Prin aso-
cierea respiraţiei cu mişcarea şi vi-
braţia vocală, exerciţiul urmărea
dezvoltarea prezenţei scenice, a
disciplinei corporale şi a conştien-
tizării profunde a relaţiei dintre
corp şi expresivitate.

O moştenire culturală vie
Pentru Teatrul Tineretului, re-

venirea lui Andrei Şerban repre-
zintă mai mult decât întâlnirea cu
un regizor consacrat. Ea readuce în
atenţie legătura strânsă dintre isto-
ria instituţiei şi unul dintre artiştii
care şi-au început aici parcursul
profesional înainte de a se afirma
pe marile scene ale lumii. Prezenţa
sa la Piatra-Neamţ reaminteşte că
teatrul românesc a oferit creatori
capabili să influenţeze arta specta-
colului la nivel internaţional şi con-
firmă locul aparte pe care Teatrul
Tineretului îl ocupă în istoria sce-
nei naţionale.

Semnificaţia profundă a aces-
tei reveniri este surprinsă sugestiv
de criticul George Banu, care evoca
reacţia unei actriţe la aflarea veştii:

„Domnul Andrei se duce la Piatra.
Înseamnă că e bine.”

Adina SUCIU
GIURESCU,

doctor în teatru, actriţă la
Teatrul Tineretului

Andrei Şerban:
de la debutul pietrean

la consacrarea internaţională

U

Andrei Șerban și Ellen Stewart

Orghast
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etre Dulfu rămâne una dintre figurile lu-
minoase ale culturii române, un simbol al
respectului faţă de tradiţia literară şi fol-
clorică. Opera sa se întinde de la basme
şi poveşti pentru copii până la articole şi
studii literare, toate caracterizate de cla-
ritate, rafinament şi respect pentru text. A

fost recunoscut şi apreciat de cercurile culturale
ale timpului, primind Premiul Academiei pen-
tru volumul „Isprăvile lui Păcală”, distincţie ce
subliniază valoarea artistică şi impactul cultural
al lucrării.

Petre Dulfu a fost, în esenţă, un liant între
tradiţia orală românească şi forma literară
scrisă, oferind generaţiilor următoare un tezaur
de poveşti şi modele morale. Opera lui Dulfu
se remarcă printr-o profundă legătură cu folclo-
rul şi cu tradiţia populară, reflectând autenticita-
tea satului românesc. Basmele şi povestirile sale
nu sunt doar simple istorii, ci adevărate lecţii de
viaţă, în care umorul şi înţelepciunea populară
se împletesc armonios.

Unul dintre reperele majore ale operei sale
este „Isprăvile lui Păcală”, care a devenit un
model al literaturii pentru copii şi al folclorului
românesc reinterpretat în formă literară. Astfel,
el demonstrează măiestria de a reda spiritul oral
al poveştii, păstrând ritmul, expresivitatea şi
umorul popular.

O dimensiune importantă a operei sale este
configurată de culegerile de basme şi povestiri
populare, menite să conserve şi să transmită pa-
trimoniul cultural al Maramureşului şi al Ardea-
lului. Prin aceste culegeri, a devenit unul dintre
cei mai importanţi culegători şi transmiţători ai
folclorului românesc. Stilul său este caracterizat
prin claritate, simplitate expresivă şi un profund
respect faţă de cultura populară. Întreaga sa
operă are o dimensiune pedagogică, fiind gân-
dită să educe şi să formeze gustul literar al citi-
torilor.

Umorul subtil, jocul cu limbajul şi obser-
vaţia fină a comportamentului uman fac din
scrierile sale texte vii, accesibile şi profund in-
structive. A abordat şi teme sociale şi morale,
prezentând conflictele cotidiene şi soluţiile in-
genioase ale personajelor populare. Opera sa
poate fi privită ca o punte între trecutul cultural
şi educaţia modernă, între tradiţia orală şi tipa-
rul literar. În fiecare volum sau articol se simte
pasiunea sa pentru autenticitate şi responsabi-
litatea faţă de patrimoniul literar românesc. Im-
pactul operei sale se extinde până în zilele

noastre, fiind studiată, citită şi reeditată con-
stant, pentru valoarea didactică şi culturală in-
contestabilă.

Pentru volumul „Isprăvile lui Păcală”, apă-
rut la sfârşitul secolului al XIX-lea, a fost rapid
recunoscut ca un clasic al literaturii pentru
copii. Premiul Academiei a confirmat valoarea

lucrării şi a consacrat statutul lui Dulfu în cul-
tura română. În acest volum, Păcală devine sim-
bolul isteţimii populare, al inteligenţei practice
şi al umorului viu, toate elemente care au cuce-
rit publicul. Volumul a influenţat întreaga lite-
ratură pentru copii din perioada interbelică,
fiind un model de naraţiune populară reinter-
pretată. Impactul operei sale în epocă a fost
semnificativ, fiind recunoscut de critici, colegi
şi public ca un păstrător al valorilor autentice.
Lectura operelor sale astăzi păstrează aceeaşi
savoare, aceeaşi înţelepciune şi umor, fiind un
liant între generaţii.

„Basme populare din Maramureş” este o
culegere care a documentat tradiţiile locale şi a

fixat în literatură tezaurul oral al regiunii, în
timp ce „Poveşti şi pilde” accentuează dimensiu-
nea moralizatoare şi educativă a poveştii populare.
Aceste texte au circulat în şcoli, fiind folosite
ca instrument pedagogic pentru cultivarea va-
lorilor morale. Publicarea acestor volume a fost
un eveniment cultural în epocă, oferind citito-
rilor, tineri şi adulţi, acces la o literatură caldă
şi inteligentă.

Petre Dulfu a fost un culegător de basme
pasionat, conştient că tradiţia orală este un pa-
trimoniu de preţ. Prin atenţia la detaliile locale,
el a surprins autenticitatea satului românesc şi
a personajelor sale. În epocă, rolul său a fost
esenţial: a fixat poveştile populare într-o formă
literară care să le transmită mai departe. A fost
un veritabil custode al folclorului, punând ac-
cent pe fidelitatea faţă de sursa orală. Impor-
tanţa sa în epocă constă în faptul că a oferit un
model de culegere şi publicare a basmelor care
a inspirat generaţiile următoare de cercetători
şi scriitori.

Prin munca sa, poveştile româneşti au pă-
truns în şcoli, reviste şi colecţii literare, deve-
nind accesibile unui public larg şi contribuind
la formarea gustului cultural al copiilor şi tineri-
lor. Petre Dulfu rămâne un stâlp al literaturii ro-
mâne, un îmbinător magistral între tradiţia orală
şi forma scrisă, între farmecul poveştii populare
şi responsabilitatea pedagogică. Opera sa a de-
monstrat că basmul şi naraţiunea populară nu
sunt doar forme artistice, ci şi instrumente de
educaţie, de formare a gustului şi a sensibilită-
ţii estetice. Prin fidelitatea faţă de folclor şi
prin rigoarea stilistică, Dulfu a oferit un model
de autenticitate şi echilibru în literatura ro-
mână.

Cartea „Isprăvile lui Păcală” nu este doar
o culegere de poveşti, ci un adevărat manual de
isteţime şi umor, prin care tradiţia se întâlneşte
cu arta scrisului. Impactul acestei lucrări vor-
beşte despre talentul lui Dulfu de a transforma
fiecare naraţiune într-o lecţie de viaţă şi într-o
bucurie pentru cititor. Într-o epocă în care va-
lorile populare riscă să fie uitate, Petre Dulfu
rămâne un reprezentant de seamă al culturii
noastre, un protector al poveştii autentice şi un
dascăl al sufletului. Opera sa continuă să inspire
generaţii, să lumineze minţi şi să consolideze
legătura dintre trecut şi prezent.

Prof. dr. Gheorghe BRÂNZEI

Petre Dulfu
la 170 de ani
de la naştere

P

1. CĂRTĂRESCU, Mircea (1 iunie
1956) – 70 de ani de la naşterea scri-
itorului;

03. GINSBERG, Allen (3 iunie
1926 – 5 apr. 1997) – 100 de ani de la
naşterea poetului american;

04. VOINESCU, Alice (10 febru-
arie 1885 – 4 iunie 1961) – 65 de ani de la
moartea scriitoarei;

05. IORGA, Nicolae (5 iunie 1871 – 27
noiembrie 1940) – 155 de ani de la naşterea
cărturarului;

06. CORNEILLE, Pierre (6 iun. 1606 –
1 oct. 1684) – 420 de ani de la naşterea dra-
maturgului francez;

07. CANTACUZINO, Constantin (1639
– 7 iunie 1716) – 310 de ani de la moartea
cărturarului;

07. COANDA, Henri (7 iunie 1886 – 25
noiembrie 1972) – 140 de ani de la naşterea

inventatorului;
07. LUCHIAN, Ştefan (6 ianuarie 1868

– 7 iunie 1916) – 110 de ani de la moartea pic-
torului;

08. ALBINONI, Tomaso (8 iunie 1671 –
17 ian. 1750) – 355 de ani de la naşterea com-
pozitorului italian;

08. SAND, George (1 iulie 1804 – 8 iun.
1876) – 150 de ani de la moartea scriitoarei
franceze;

10. GAUDĺ, Antoni (25 iunie 1852 – 10
iunie 1926) – 100 de ani de la moartea arhi-
tectului spaniol;

12. BALACI, Alexandru (12 iunie1916
– 7 martie 2002) – 110 de ani de la naşterea
criticului literar;

14. BORGES, Jorge Luis (24 aug. 1899
– 14 iun. 1986) – 40 de ani de la moartea scri-
itorului argentinian;

24. SÁBATO, Ernesto (24 iunie 1911 –
30 apr. 2011) – 115 de ani de la naşterea scri-
itorului argentinian. (Red.)

CALENDAR – iunie 2026
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incolo de programe rigide şi
curricule oficiale, adevărata
educaţie naşte comunităţi spi-
rituale. Un model de exce-
lenţă academică, spirit critic şi
libertate creativă ni-l oferă is-
toria „Grupului de la Bălţi” –

un fenomen intelectual de excepţie
născut în amfiteatrele Universităţii
„Alecu Russo”.

Într-un recent documentar-in-
terviu realizat de TVR Moldova,
protagoniştii acestui nucleu intelec-
tual au rememorat efervescenţa unor
ani în care la Bălţi se făcea nu doar
istorie literară, ci se modelau destine
de studenţi şi se fura libertatea cu
fiecare rând scris.

Refondarea unui spirit: De la
pământul viran la platforma de
idei

Rădăcinile acestui grup nu au
apărut din neant. Aşa cum mărturi-
sesc membrii grupului, spiritul inte-
lectual a trebuit refondat după rănile
adânci lăsate în Basarabia de anii
1941 şi 1944. Terenul a fost pregătit
cu trudă de o generaţie de aur de
profesori şi mentori: Ion Ciornîi
(fost şef de catedră şi rector), Eliza
Botezatu, Ilarion Matkovski, Mihael
Gudima sau Valeriu Semic.

Pe această platformă solidă, la
începutul anilor ʼ90, s-a coagulat o
nouă echipă de tineri lectori univer-
sitari în cadrul Catedrei de Litera-
tură Română. Mişcaţi de o „clipă de
inspiraţie a lui Dumnezeu”, dar şi
dintr-o dorinţă profundă de a se
smulge din exerciţiile agricole for-
ţate ale epocii dinainte, aceşti tineri
au înţeles că au o misiune: să nu fie

doar simpli predători sau „învăţători
de istorie a literaturii”, ci creatori
autentici, care cunosc fiorul scrisu-
lui din interior.

Laboratorul unde cursurile
continuau în afara facultăţii

Din acest nucleu organic au
făcut parte nume de referinţă pre-
cum Nicolae Leahu, Maria Şleah-
tiţchi, Anatol Moraru, Margareta
Abramciuc, regretatul Adrian Ciu-
botaru. Ceea ce a transformat acest
grup într-o adevărată şcoală a fost
caracterul de laborator viu: „Cursu-
rile noastre de literatură continuau
de fapt în afara universităţii. Noi ci-
team texte, discutam pe ele, res-
criam... Nu ne era frică să ne dăm
sfaturi, să ne învăţăm unii pe alţii.
Cred că doar aşa creşte un grup”.

Respirând literatura la o cafea,
uneori cu bugete austere, dar cu o
efervescenţă spectaculoasă, mem-
brii grupului au impus o estetică
modernă, un spirit critic ludic, ne-
conformist şi extrem de viu. Nu a
fost vorba despre o „gaşcă” izolată

– o etichetă pe care Chişinăul o mai
arunca uneori din raţiuni de culise –
ci despre un pol valoric ce refuza
provincialismul şi căuta validarea

direct în marile centre universitare
de peste Prut: Iaşi, Cluj, Bucureşti
sau Suceava.

Revista „Semn” şi miza pe
studenţi: „Şansa noastră la nemu-
rire”

Manifestul cel mai articulat al
grupului a rămas, fără îndoială, re-
vista literară Semn, fondată la mij-
locul anilor ʼ90 şi menţinută cu
eforturi remarcabile timp de aproape
două decenii. Sub redacţia de o ex-
cepţională exigenţă şi generozitate a
lui Nicolae Leahu – descris de co-
legi drept unul dintre cei mai buni
redactori de revistă din Republica
Moldova, capabil să păstreze ne-
atinsă identitatea autorului, revista
Semn a devenit rampa de lansare
pentru generaţii întregi de studenţi
filologi.

Miza grupului au fost întot-
deauna studenţii. Profesorii de la

Bălţi i-au învăţat pe tineri să gân-
dească liber, să pună la îndoială lis-
tele obligatorii din curriculă şi să nu
caute în text doar moralizări ieftine
(curaj, milă, sacrificiu), ci însăşi
ideologia şi structura intimă a ope-
rei. „Ţinem foarte mult la studenţii
noştri pentru că sunt şansa noastră
la nemurire. Atâta timp cât ne vor
vorbi de bine sau de rău, vom
exista”.

O moştenire care refuză să
dispară

Astăzi, fizic, grupul s-a mai ri-
sipit, unii membri activând în di-
verse colţuri ale spaţiului românesc.
Însă, aşa cum afirmă cu mândrie
protagoniştii, „există un mod de
gândire care poate fi numit grupul
de la Bălţi şi acest mod de a gândi
nu ni-l mai ia nimeni”.

Ştafeta este dusă mai departe de
vocile pe care aceşti mentori le-au
crescut: de la nume deja consacrate
ca Lucia Ţurcanu, Tatiana Potâng
ori Virgil Botnaru, până la noii tineri
cercetători ai facultăţii, precum
Alina Cojocaru sau Raisa Leahu.

„Grupului de la Bălţi” rămâne
o lecţie deschisă despre ce înseamnă
vocaţia de profesor: capacitatea de a
crea o atmosferă efervescentă, de a
sta de veghe la sănătatea limbii şi
culturii române şi de a pune, cu or-
goliu întemeiat, o pată de culoare de
neşters pe harta culturală a sufletului
românesc.

Sursă video-documentară:
TVR Moldova – „Grupul de

la Bălţi”, un nucleu intelectual la
care mulţi au vrut să se raporteze

Spiritul de la Bălţi sau când literatura oferă libertatea de gândire
D

Cunoaşterea legii –
cea mai sigură formă

de protecţie
a salariatului

ntr-o perioadă în care sistemul educa-
ţional traversează transformări com-
plexe, iar relaţiile de muncă devin tot
mai influenţate de schimbările
legislative, cunoaşterea şi apli-
carea corectă a normelor legale
reprezintă o necesitate, nu doar

o obligaţie. Din această perspectivă,
seminarul de instruire cu genericul
„Modificări recente în Codul Muncii.
Aspecte teoretice şi practice”, desfă-
şurat la 28 mai în raionul Rezina, a
constituit mai mult decât o simplă ac-
tivitate de informare – a fost o opor-

tunitate de consolidare a culturii juridice şi
sindicale în domeniul educaţiei.

Organizat de Federaţia Sindicală a Educa-
ţiei şi Ştiinţei, în parteneriat cu Consiliul Sin-
dical Raional Teritorial Rezina din cadrul
Departamentului Educaţie şi Ştiinţă, evenimen-
tul a reunit directori ai instituţiilor de învăţă-
mânt şi preşedinţi ai organizaţiilor sindicale
primare, persoane care, prin funcţiile pe care le
exercită, sunt chemate să asigure respectarea
drepturilor salariaţilor şi funcţionarea armo-
nioasă a colectivelor de muncă.

Educaţia are nevoie de lideri bine infor-
maţi

Seminarul a fost inaugurat prin mesaje de
salut adresate participanţilor de către preşedin-
tele Consiliului General al FSEŞ, Ghenadie
Donos, preşedinta CSRT Rezina, Irina Zaiat,
preşedintele raionului Rezina, Tudor Cu -
culescu, şi şefa DGÎTS Rezina, Aurelia Grigo-
riţă.

Mesajele transmise au evidenţiat un ade-
văr simplu, dar esenţial: niciun sistem educa-
ţional nu poate funcţiona eficient dacă

FĂCLIE SINDICALĂ în REPUBLICA MOLDOVA

~

Lideri sindicali şi manageri din educaţie, reuniţi la Rezina pentru a descifra noile modificări ale Codului Muncii
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FĂCLIE SINDICALĂ în REPUBLICA MOLDOVA
repturile profesionale şi sociale ale anga-
jaţilor nu sunt bine cunoscute şi respectate.
În condiţiile în care legislaţia muncii este
supusă periodic unor actualizări, atât li-
derii sindicali, cât şi managerii instituţii-
lor de învăţământ trebuie să fie
permanent conectaţi la schimbările care

influenţează activitatea de zi cu zi a salariaţilor.
Codul muncii – între litera legii şi reali-

tatea din şcoală
Partea centrală a seminarului a fost susţi-

nută de Eugeniu Covrig, şef de departament în
cadrul Confederaţiei Naţionale a Sindicatelor
din Moldova, care a prezentat cele mai recente
modificări operate în Codul Muncii.

Interesul manifestat de participanţi a de-
monstrat că numeroasele schimbări legislative
generează, firesc, întrebări şi provocări în acti-
vitatea curentă. Tocmai de aceea, astfel de in-
struiri devin instrumente indispensabile pentru
prevenirea erorilor administrative şi pentru evi-
tarea unor eventuale litigii de muncă.

Dialogul social începe prin comunicare
Unul dintre cele mai valoroase aspecte ale

reuniunii a fost caracterul interactiv al activită-
ţii. Participanţii nu s-au limitat la rolul de audi-
tori, ci au adus în discuţie situaţii reale din
instituţiile pe care le reprezintă, au formulat în-
trebări şi au împărtăşit experienţe profesionale.

Acest schimb de opinii a confirmat încă o
dată că dialogul social autentic nu poate exista
fără comunicare, transparenţă şi disponibilitatea
tuturor părţilor de a identifica soluţii comune.
În educaţie, unde succesul unei instituţii de-
pinde în mare măsură de climatul de muncă şi
de colaborarea dintre administraţie şi salariaţi,
dialogul social reprezintă un factor esenţial al
stabilităţii. 

FISCALITATEA
ŞI EDUCAŢIA: Ce

aşteaptă sindicatele
de la viitoarele

decizii ale statului?
Politica fiscală este adesea percepută ca

un domeniu rezervat economiştilor şi finan-
ţiştilor. În realitate, fiecare modificare fiscală
se reflectă direct în viaţa oamenilor, inclusiv
a celor care activează în sistemul educaţio-
nal. Salariile profesorilor, protecţia socială a
angajaţilor şi resursele disponibile pentru
dezvoltarea şcolii depind, într-o măsură con-
siderabilă, de deciziile adoptate la nivel gu-
vernamental.

Aceste subiecte au fost abordate în cadrul
întrevederii desfăşurate la 20 mai între repre-
zentanţii Confederaţiei Naţionale a Sindicatelor
din Moldova şi ministrul finanţelor, Andrian
Gavriliţă. La discuţii au participat reprezentanţi
ai mai multor federaţii sindicale, inclusiv Na-
dejda Lavric, vicepreşedintă a Federaţiei Sindi-
cale a Educaţiei şi Ştiinţei.

În cadrul dialogului, ministrul finanţelor a
prezentat priorităţile ministerului privind poli-
tica fiscală pentru perioada următoare, accen-
tuând necesitatea aplicării uniforme a
regimurilor de impozitare. La rândul lor, repre-
zentanţii sindicatelor au reiterat o serie de pro-
puneri formulate anterior, menite să contribuie
la consolidarea echităţii fiscale şi la protejarea
intereselor salariaţilor.

Pentru sistemul educaţional, implicarea Fe-
deraţiei Sindicale a Educaţiei şi Ştiinţei în
aceste consultări este deosebit de importantă.
În condiţiile în care profesorii continuă să se
confrunte cu provocări economice şi sociale

complexe, orice măsură care poate contribui la
creşterea veniturilor reale şi la reducerea pre-
siunilor financiare asupra angajaţilor merită
analizată cu atenţie.

Printre propunerile discutate s-au regăsit
posibilitatea deducerii cotizaţiilor sindicale, in-
cluderea organizaţiilor sindicale în mecanismul
desemnării procentuale, eliminarea lacunelor
care favorizează evaziunea fiscală şi combate-
rea practicilor de salarizare nedeclarată. Sindi-
catele consideră că asemenea măsuri pot
contribui la un climat economic mai transparent
şi mai echitabil pentru toţi salariaţii.

Dincolo de cifre şi formule fiscale, discuţia
are şi o importantă dimensiune socială. În ulti-
mii ani, societatea a înţeles tot mai clar că in-
vestiţia în educaţie nu înseamnă doar renovarea
şcolilor sau modernizarea laboratoarelor, ci şi
asigurarea unor condiţii decente pentru oamenii
care formează generaţiile viitoare. Profesorul
motivat şi respectat profesional reprezintă una
dintre cele mai valoroase resurse ale unei ţări.

Potrivit reprezentanţilor Ministerului Fi-
nanţelor, proiectul politicii fiscale pentru anul
viitor urmează să fie prezentat în perioada ur-
mătoare pentru consultări şi avizare. Până
atunci, CNSM şi federaţiile sindicale ramurale
vor continua procesul de consultare şi formu-
lare a propunerilor.

Pentru comunitatea educaţională, aceste
discuţii reprezintă mai mult decât o dezbatere
tehnică. Ele constituie o oportunitate de a face
auzită vocea celor care lucrează zilnic în şcoli
şi de a contribui la construirea unor politici pu-

blice care să susţină nu doar dezvoltarea eco-
nomică, ci şi dezvoltarea umană. În fond, vii-
torul educaţiei începe şi cu respectul acordat
celor care o fac posibilă.

Când experienţa
devine lecţie pentru
întreaga comunitate

sindicală
La sfârşit de mai, Glodeniul a devenit un

veritabil spaţiu al dialogului şi al schimbului
de experienţă sindicală, găzduind activitatea
de diseminare a experienţei avansate, iniţiată
de Federaţia Sindicală a Educaţiei şi Ştiinţei
şi organizată de Consiliul Sindical Raional
Teritorial Glodeni din cadrul Departamen-
tului Educaţie şi Ştiinţă.

Evenimentul a reunit lideri sindicali din
mai multe raioane ale ţării, oferindu-le opor-
tunitatea de a analiza exemple concrete de suc-
ces, de a împărtăşi experienţe şi de a identifica
noi modalităţi de consolidare a organizaţiilor
sindicale.

Activitatea a fost deschisă de preşedinta
CSRT Glodeni, Galina Graur, care a prezentat
rezultatele şi iniţiativele dezvoltate la nivel te-
ritorial. Mesaje de salut şi apreciere pentru ac-
tivitatea sindicală au adresat preşedintele FSEŞ,
Ghenadie Donos, şi vicepreşedinta FSEŞ, Na-
dejda Lavric.

Un interes aparte au stârnit prezentările de-
dicate managementului organizaţiei sindicale,
promovării imaginii sindicatului şi gestionării
eficiente a resurselor financiare. Totodată, lide-
rii organizaţiilor sindicale primare din Liceul
Teoretic „Ion Creangă” din Glodeni, Gimnaziul
Petrunea şi Gimnaziul Hijdieni au împărtăşit
experienţe şi practici care au demonstrat că suc-
cesul unei organizaţii sindicale se construieşte
prin implicare, consecvenţă şi apropiere de ne-
voile membrilor.

Participanţii au remarcat faptul că aseme-
nea activităţi oferă nu doar informaţii utile, ci
şi motivaţia necesară pentru dezvoltarea unor
proiecte şi iniţiative locale. După cum s-a su-
bliniat în cadrul reuniunii, rezultatele concrete
şi beneficiile vizibile pentru membrii de sindi-
cat contribuie direct la creşterea credibilităţii şi
atractivităţii mişcării sindicale.

Prezenţa liderilor sindicali din raioanele
Edineţ, Făleşti, Nisporeni, Cahul, Hînceşti, Ba-
sarabeasca, Cimişlia şi Rîşcani a demonstrat
încă o dată că solidaritatea profesională nu se
limitează la graniţele unui raion, ci reprezintă
fundamentul unei comunităţi sindicale puter-
nice şi unite.

Într-o perioadă în care provocările din edu-
caţie sunt tot mai complexe, schimbul de expe-
rienţă rămâne una dintre cele mai eficiente
forme de învăţare. (N. R. – Preluare din FĂ-
CLIE SINDICALĂ, Nr 22-23, 5 iunie 2026)

Red. Chişinău

d
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n frumos exemplu de parteneriat pedagogic
şi intercultural s-a derulat pe parcursul anu-
lui de studii 2025–2026, aducând împreună
comunităţi şcolare din Republica Moldova
şi România în cadrul programului „Educa-
ţie Online fără Hotare”. Proiectul a lăsat în
urmă nu doar competenţe dezvoltate, ci şi

legături strânse între profesorii şi elevii de pe am-
bele maluri ale Prutului.

O punte între Soroca şi Mărăşeşti
Protagoniştii acestei poveşti educaţionale

sunt elevii claselor a VI-a „C” şi a VII-a „B” de
la Liceul Teoretic „Ion Creangă” din municipiul
Soroca, ghidaţi cu dăruire de profesoarele Olga
Guţu şi Elena Alexandrov. Aceştia au lucrat la uni-
son cu colegii lor din România – elevi şi cadre di-
dactice de la Liceul Teoretic „Eremia Grigorescu”
şi Şcoala Gimnazială „Ecaterina Teodoroiu” din

oraşul Mărăşeşti (judeţul Vrancea), sub coordona-
rea atentă a profesoarelor Ana Maria Apostolie şi
Oana Cristina Dima.

Sub umbrela generoasă a proiectului transfron-
talier intitulat „Femeile puternice din ţara mea”, ti-
nerii cercetători au pornit într-o călătorie de
redescoperire a valorilor feminine care au marcat
şi continuă să marcheze societatea noastră.

Modele care inspiră generaţii
Scopul central al

proiectului a fost pro-
movarea şi valorificarea
rolului femeilor puter-
nice, evidenţiind contri-
buţiile lor remarcabile
în domenii-cheie: edu-
caţie, cultură, ştiinţă, să-
nătate şi antreprenoriat.
Dincolo de simpla acu-
mulare de informaţii is-
torice sau contempo -
rane, activităţile au avut
un puternic impact mo-
tivaţional. Ele au fost
concepute special pen-
tru a inspira tinerele ge-
neraţii să-şi dezvolte

încrederea în sine, spiritul de iniţiativă şi dorinţa
de a se implica activ în transformarea propriilor
comunităţi.

Într-o epocă a tehnologiei, elevii au demons-
trat că pot folosi instrumentele digitale în mod
constructiv şi creativ. Lucrând în echipe mixte,
copiii au dat dovadă de responsabilitate şi pasiune
pentru cercetare. Un aspect remarcabil a fost uti-
lizarea şi exersarea comunicării în limba engleză

în cadrul activităţilor interactive, fapt ce le-a des-
chis noi perspective globale.

De la teorie, la un produs digital comun
Proiectul s-a remarcat prin abordarea mo-

dernă, centrată pe elev. Învăţarea prin cooperare
şi abordarea interculturală i-au pregătit pe copii
pentru provocările societăţii contemporane, sti-
mulându-le gândirea critică şi spiritul inovator.

Munca de un an a fost încununată prin reali-
zarea unui produs final de excepţie: o carte digi-
tală publicată pe platforma Book Creator. Această
revistă virtuală adună la un loc toate rezultatele,
eseurile, prezentările şi concluziile activităţilor
interactive desfăşurate de elevi, devenind un va-
loros auxiliar didactic şi o mărturie a prieteniei
transfrontaliere.

Recunoştinţă pentru „Educaţie Online
fără Hotare”

Succesul acestui parteneriat nu ar fi fost po-
sibil fără suportul oferit de Programul de parte-
neriate transfrontaliere „Educaţie Online fără
Hotare”. Participanţii şi-au exprimat recunoştinţa
profundă pentru această oportunitate de conec-
tare, care deschide uşi spre un schimb autentic de
bune practici şi sprijină dezvoltarea profesională
a cadrelor didactice.

Astfel de proiecte reconfirmă misiunea şcolii
de astăzi: aceea de a modela caractere, de a dă-
râma bariere şi de a construi o educaţie modernă,
incluzivă şi profund ancorată în valorile neamului
nostru. Felicitări elevilor şi profesorilor de la So-
roca şi Vrancea pentru această minunată pagină
de istorie pedagogică comună! (N. R. – Sursă do-
cumentară: Observatorul de Nord)

RED. Chişinău

Poduri de suflet şi educaţie: Proiectul transfrontalier „Femeile
puternice din ţara mea” a reunit elevii din Soroca şi Vrancea
U

● Concursul şi Expoziţia de
Arte Plastice „Dr. Sorin Cio-
banu”

xpoziţia România, file de is-
torie dedicată memoriei me-
dicului radiolog Sorin
Ciobanu, găzduită de Sala
Cupola a Bibliotecii Judeţene
„G.T. Kirileanu” Neamţ, a in-
trat deja în tradiţia vieţii cul-

turale nemţene, întrunind, şi în acest
an, o valoroasă prezenţă. Tema ac-
tualei ediţii a fost România, file de
istorie. Participanţii, cu vârste cu-
prinse între 6 şi 18 ani, au manifes-
tat un interes crescut pentru
complexitatea subiectelor alese. Di-
verse sub aspect tehnic, lucrările
ilustrează modul şi gradul de însu-
şire a limbajului plastic. Ele aparţin
elevilor de la Şcoala Gimnazială
„Nicolae Buleu” Mărgineni, Şcoala
Gimnazială nr. 2 Piatra-Neamţ, Pa-
latul Copiilor Piatra-Neamţ, Liceul
de Arte „Victor Brauner” Piatra-
Neamţ, Colegiul Naţional „Calistrat
Hogaş” Piatra-Neamţ şi Colegiul
Naţional de Informatică Piatra-
Neamţ. 

„Istoria României este o călă-

torie fascinantă şi aţi avut o gamă
largă de inspiraţie... Cuvântul isto-
rie poate fi folosit şi în alte domenii,
de exemplu, Istoria artei, Istoria
muzicii, Istoria sportului, Istoria ci-
nematografiei, modele notorii de re-
prezentare prin pictură. Personajul

principal al lucrărilor voastre am
observat că este Ştefan cel Mare,
probabil şi pentru faptul că se îm-
plinesc 550 de ani de la Bătălia de
la Valea Albă-Războieni. Lucrările
prezentate sunt de o calitate supe-
rioară, ceea ce ne-a obligat să acor-
dăm mai multe premii. Vă
mulţumesc şi vă doresc mult succes
în continuare”, a spus dr. Mariana
Ciobanu, vicepreşedintele Asocia-
ţiei Culturale „Arte. Ro”.

„Ştiu că v-aţi străduit foarte
mult, iar rezultatele muncii voastre
se văd. Aţi reuşit să creaţi lucrări re-
marcabile, care ne-au impresionat
pe toţi, fapt pentru care vă felicităm.
Mulţumim iniţiatorilor acestui con-
curs, Asociaţia Culturală „Arte.Ro”

şi Palatul Copiilor din Piatra-
Neamţ, pentru că, an de an, aduc
memoriei doctorului Sorin Ciobanu
acest binemeritat omagiu”, a decla-
rat prof. Mihaela Mereuţă, manage-
rul Bibliotecii Judeţene „G.T.
Kirileanu” Neamţ.

Vernisajul şi festivitatea de pre-
miere au avut loc pe 5 iunie 2026,
în Sala Cupola, în prezenţa unui nu-

meros public. Evenimentul a fost
organizat de Asociaţia Culturală
„Arte.Ro” din Piatra-Neamţ, în par-
teneriat cu Biblioteca Judeţeană
„G.T. Kirileanu” Neamţ şi Palatul
Copiilor din Piatra-Neamţ. Pre-
miile, în valoare de 6.300 de lei, au
fost acordate de dr. Mariana Cio-
banu, prof. Cristina Petrariu, prof.
univ. dr. Mihai Dascălu, ing. Cătălin
Ciobanu, dr. Tudor Ciobanu, arh.
Daniela Lospa şi au răsplătit toate
categoriile de vârstă.

Violeta MOŞU

România, file de istorie
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Strălucire şi performanţă la Concursul Naţional „Elena Botez”
juns la cea de-a IX-a ediţie,
Concursul de Interpretare Vo-
cală „Elena Botez”, desfăşurat
în 29 mai 2026, în Sala „Theo-
dor Macarie” a Liceului de Arte
„Victor Brauner”, – a fost şi de
această dată plin de strălucire.

Participanţii pasionaţi de muzica cla-
sică au avut ocazia să îşi demonstreze
măiestria artistică şi să evolueze
într-un cadru competitiv. În afară de
secţiunea consacrată de canto clasic
(elevi/ studenţi/ masteranzi), anul
acesta s-a mai concurat şi la canto cla-
sic secundar şi canto clasic amatori.

Reamintim că această competi-
ţie a fost înfiinţată la iniţiativa Celliei
Caterina Costea, una dintre cele
mai apreciate voci ale generaţiei ac-
tuale şi solistă a Operei Naţionale
din Atena (Grecia), care s-a remarcat
nu doar prin cariera internaţională
impresionantă, ci şi prin devotamen-
tul faţă de formarea tinerilor artişti.
În semn de profund respect pentru
profesoara sa de canto, Elena Botez
– personalitate emblematică a şcolii
nemţene de muzică, ce şi-a pus am-
prenta asupra multor generaţii –, ar-
tista a înfiinţat această confruntare,
care este o platformă menită să des-
copere şi să susţină noile talente ale
artei lirice româneşti.

La concurs s-au înscris 73 de
concurenţi. Conform regulamentu-
lui, repertoriul a trebuit interpretat
din memorie, în limba originală, la
clasele IX-XII fiind obligatoriu un
lied şi o arie iar la studenţi şi maste-
ranzi un lied şi două arii de operă, di-
ferite ca epocă sau stil. 

Criteriile de evaluare au fost ur-
mătoarele: alegerea repertoriului,
respectarea textului muzical, tehnica
vocală, interpretarea artistică (muzi-
calitate, expresivitate), ţinută şi im-
presie artistică. 

Juriul acestei ediţii a fost alcătuit
din personalităţi marcante ale artei
operei şi pedagogiei muzicale, artişti
şi profesori care prin activitatea şi

experienţa lor contribuie la pro-
movarea excelenţei în interpretarea
vocală. Calitatea de preşedinte a
revenit sopranei Cellia Caterina
Costea, căreia i s-au adăugat tenorul
Andrei Fermeşanu, director gene -
ral al Operei Naţionale Române, Iaşi
şi soprana Gabriela Pepelea – conf.
univ. dr. la Academia de Muzică
„Gheorghe Dima”, Cluj-Napoca,
Extensia Piatra-Neamţ. La secţiunea
de canto secundar şi amatori, mem-
brii juriului au fost prof. Alexandra
Ioana Costin (Liceul de Arte „Vic-
tor Brauner”) şi prof. Claudia-
Elena Vasilache-Kost (Colegiul
Naţional de Artă „George Apostu”,
Bacău).

La ora 9,00 a început o zi lungă
de competiţie intensă, plină de emo-
ţii şi disciplină, în care fiecare con-
curent a transformat scena într-un
examen al măiestriei şi al rezistenţei
artistice. Ritmul a devenit tot mai
dens. Zeci de interpretări s-au succe-
dat, fiecare cu propriile dificultăţi
tehnice şi artistice. Soliştii şi-au
dozat energia cu precizie: să-şi pro-
tejeze vocea, să-şi păstreze calmul,
să-şi menţină concentrarea. Au fost
probe de virtuozitate vocală, însă era
lesne de înţeles că în spatele fiecărei
arii se aflau ascunse ore de studiu,
ani de formare şi un curaj imens.

Şi iată că a venit
şi momentul Galei
Laureaţilor, târziu în
seară, deschisă de
gazda competiţiei,
prof. Carmen Corlă-
ţeanu- director al Li-
ceului de Artă „Victor
Brauner”, care a dat
mai întâi cuvântul re-
prezentantului ISJ
Neamţ, inspector Ste-
luţa Postolică: Este o
mare bucurie pentru
mine să vă fiu din nou
alături într-un mo-
ment în care Liceul

„Victor Brauner” organizează o
Gală a Excelenţei, căreia Inspecto-
ratul Şcolar îi recunoaşte valoarea.
Aş vrea să vă mulţumesc pentru încă
o vizită la acest concurs care în-
seamnă foarte mult din punct de ve-
dere artistic, moral, social, sufletesc
şi să vă felicit călduros pentru tot
ceea ce aţi reuşit. 

Cu titlul de invitat special a fost
prezent şi prof. Mihăiţă Albu, direc-
tor al Liceului de Artă timp de apro-
ximativ 30 de ani, care a pus umărul
la înfiinţarea celor trei mari concursuri
existente astăzi: „Carl Czerny”,
„Emanuel Elenescu” şi „Elena
Botez”. Cu modestia şi jovialitatea
specifice, nealterate de-a lungul ani-
lor, dumnealui a adresat, printre al-
tele, şi cuvinte de mulţumire
colectivului liceului, care cu perse-
verenţă şi seriozitate, duce mai de-
parte aceste iniţiative. 

Printre câteva observaţii critice,
soprana Cellia Caterina Costea a mai
adăugat: Încheiem a IX-a ediţie a
Concursului de Interpretare „Elena
Botez” cu speranţa că vor urma cât
mai multe altele în viitor şi că vom
avea cât mai mulţi participanţi. Anul
acesta a fost un număr record, ceea
ce ne bucură foarte mult. Concu-
renţa a fost foarte mare şi au fost
elevi şi studenţi foarte buni. Totodată

trebuie ca fiecare să înţeleagă că
există zile mai bune sau mai puţin
bune, membrii juriului sunt diferiţi şi
fiecare aude în felul său. 

După evoluţia celor zece
finalişti, a urmat deliberarea juriului,
care a optat pentru mezzosoprana
Paula Lorena Scurtu, elevă în clasa
a XII-a la Liceul de Arte „Victor
Brauner” din Piatra-Neamţ (prof.
îndrumător Narcisa Elena Pavel,
prof. corepetitor Daniel Rudichi).
Stăpânind un registru interpretativ de
mare fineţe, ea a câştigat Marele Pre-
miu al celei de-a IX-a ediţii a Con-
cursului Naţional de Interpretare
Vocală „Elena Botez”, fiind răsplătită
şi cu Premiul Special oferit de Opera
Naţională Română din Iaşi. La cate-
goria studenţi şi masteranzi Marele
Premiu a revenit Ioanei Rusu, anul
II la Universitatea Naţională de
Muzică Bucureşti, căreia de aseme-
nea i-a fost oferită şi posibilitatea de
a participa ca interpretă la stagiunea
artistică viitoare a Operei din Iaşi. Au
mai primit această şansă din partea di-
rectorului Operei din Iaşi, Andrei
Fermeşanu: Sahaidac Alexia-
Teodora (Colegiul Naţional de Artă
„Octav Băncilă” Iaşi) şi trei tinere ta -
lente de la Universitarea Naţională de
Arte „George Enescu”, Iaşi, şi anume
Romila Ana, Iliescu Cristina-
Ioana, Vecliuc Andreea-Cătălina. 

Nu se poate încheia fără a se
adresa un cuvânt de apreciere orga-
nizatorilor, în primul rând conducerii
Liceului de Arte „Victor Brauner” –
director prof. Carmen Corlăţeanu,
precum şi Inspectoratului Şcolar
Judeţean Neamţ, reprezentat prin
prof. Steluţa Postolică, inspector pen-
tru educaţie extraşcolară. Meritele
aparţin apoi catedrei de canto clasic,
prezentă prin prof. Olguţa Toma –
coordonator concurs, prof. Narcisa
Pavel, prof. Alexandra Ioana
Costin şi prof. Cristina Ilie.

Gianina BURUIANĂ

ezzosoprana Paula Lorena Scurtu, elevă în clasa a XII-a la Liceul de
Arte „Victor Brauner” din Piatra-Neamţ (prof. îndrumător Narcisa
Elena Pavel, prof. corepetitor Daniel Rudichi), a înregistrat un nou
succes care îi atestă incontestabil valoarea. Stăpânind un registru in-
terpretativ de mare fineţe, ea a câştigat Marele Premiu al celei de-a
IX-a ediţii a Concursului Naţional de Interpretare Vocală „Elena
Botez”, fiind răsplătită şi cu premiul special oferit de Opera Naţională

Română din Iaşi.
Bravo, Paula Lorena Scurtu! Felicitări pentru această reuşită minu-

nată! Mulţumim distinsului juriu pentru apreciere şi susţinere! Mulţumesc
colegului meu, pianistul Daniel Rudichi, precum şi tuturor celor care ne-au
fost alături şi au apreciat munca noastră!, a declarat prof. Narcisa Elena
Pavel.

Paula Lorena Scurtu spune că încheie această etapă a vieţii sale cu re-
cunoştinţă, bucurie şi amintiri dintre cele mai frumoase. Premiile reprezintă
nu doar o recompensă pentru munca depusă, ci şi o amintire preţioasă a ul-
timului său concurs în calitate de liceană.

Faptul că primesc aceste distincţii la ultimul meu concurs din perioada

liceului le face cu atât mai valoroase şi mai emoţionante pentru mine.
Această reuşită nu ar fi fost posibilă fără sprijinul oamenilor care mi-au fost
alături pe parcursul acestui drum. Îi mulţumesc din suflet doamnei profe-
soare de canto Narcisa Elena Pavel pentru răbdare, încredere, îndrumare
şi pentru toate lecţiile care m-au ajutat să cresc atât artistic, cât şi personal.
Mulţumiri sincere domnului profesor corepetitor Daniel Rudichi pentru pro-
fesionalism, susţinere şi pentru fiecare moment petrecut împreună în pregă-
tirea acestui concurs. De asemenea, adresez mulţumiri distinsului juriu, din
care au făcut parte soprana Cellia Costea, solistă a Operei Naţionale din
Atena, Andrei Fermeşanu, managerul Operei Naţionale Române din Iaşi,
şi doamna Gabriela Pipelea, conf. univ. dr. în cadrul Academiei Naţionale
de Muzică „Gheorghe Dima” Cluj-Napoca, Extensia Piatra-Neamţ, pentru
aprecierea, sprijinul şi oportunitatea oferite, a menţionat Paula Lorena
Scurtu.

Anul trecut, Paula Lorena Scurtu a câştigat faza naţională a Olimpiadei
de Interpretare Instrumentală, Vocală şi Studii Teoretice Muzicale (9-11 apri-
lie 2025, Galaţi), cu punctaj maxim.

Violeta MOŞU
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Lauri pentru mezzosoprana Paula Lorena Scurtu
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Paula Lorena Scurtu și Ioana Rusu
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ot Imperiul Austro-Ungar fierbea din
cauza luptei de emancipare a „minorităţi-
lor” (în realitate, a popoarelor) care erau,
de fapt, majoritatea. „Minorităţile”, adică
cehii, slovacii, slovenii, croaţii, ucrainenii,
sârbii, românii şi alţii, voiau să scape de
„jug”, cum se spunea şi se scria atunci. De

aceea, la finele Primului Război Mondial, în anul
1918, toate aceste „minorităţi”, denumite, unele
cu dispreţ, „populaţii de periferie” sau „popoare
fără istorie”, s-au revoltat şi s-au emancipat.
Atunci, imperiul cu picioare de lut, care a existat
51 de ani (1867-1918) s-a destrămat în câteva
săptămâni şi pe ruinele sale s-au format Cehia,
Slovacia (devenite curând Cehoslovacia), Slove-
nia, Croaţia şi s-au întregit România, Serbia (ală-
turată apoi, ca şi alte foste provincii, Iugoslaviei),
Polonia, Ucraina. Unele teritorii au fost apoi în-
ghiţite de colosul bolşevic (devenit ulterior Uni-
unea Sovietică), iar centrele fostului imperiu
(adică ţările dominante) s-au metamorfozat în re-
publicile Austria şi Ungaria, reduse la graniţele
lor etnice. Să spunem că românii nu ar fi fost
asupriţi în Austro-Ungaria şi că Octavian Goga
s-a „lamentat” degeaba, dar cehii, slovacii, croa-
ţii, slovenii şi toţi ceilalţi s-au pornit „de nebuni”
să se desprindă de vechii stăpâni şi să facă state
separate ori să se alăture celor existente? La fel
s-a spus şi la destrămarea URSS, de către unii
„patrioţi” nostalgici după „imperiul roşu”,
anume că „republicile” nu au fost recunoscătoare
binelui făcut de Moscova. Care „bine”? Dacă ar
fi fost bine, oare pleca vreun popor sau fragment
de popor de sub scut? Dacă românilor (câteva
milioane de oameni), cehilor, slovacilor, croaţi-
lor, slovenilor, sârbilor, rutenilor, bosniacilor etc.
le-ar fi fost bine în „Babilonul” austro-ungar,
dacă Austro-Ungaria ar fi fost raiul pe pământ,
se mai emancipa vreo ţară, vreun popor, vreun

om? Cum să duci prostia, ignoranţa, tupeul, xe-
nofobia, şovinismul până într-acolo încât să-i ab-
solvi pe stăpâni şi să-i acuzi pe supuşi? Este clar
că Austro-Ungaria a fost un eşec al istoriei şi că,
după circa cinci decenii de funcţionare forţată,
s-a frânt, s-a rupt, s-a coborât în neant. Absurdul
vieţii din această dublă monarhie este descris
destul de bine şi în literatură, dacă este să nu le
dăm crezare istoricilor. Este destul să-i citim pe
Franz Kafka, pe Jaroslav Hašek, pe Karel Čapek,
pe Robert Musil şi pe mulţi alţii ca să înţelegem
complicatul sistem de asuprire a popoarelor şi a
multor comunităţi şi structuri sociale pus la punct
de monarhia habsburgică şi de aparatul său. În
literatura popoarelor şi populaţiilor supuse în im-

periul cu aparenţă de mare civilizaţie sunt sute
de opere care critică regimul. La noi, chiar şi cri-
ticii propriului popor – românii nu aveau de ce
să nu fie criticaţi, de alţii ori de ei înşişi – cum
este Emil Cioran, nu-şi pot reprima respingerea
faţă de regimul care avea câteodată alură de
călău. Filosoful folosea expresia „jandarmul cu
pană de cocoş”, ca imagine ironică şi simbolică
pentru autoritatea austro-ungară de dinainte de
1918. Acest jandarm maghiar devenise în me-
moria colectivă românească din Transilvania
semnul administraţiei ungare apăsătoare, al dis-
ciplinei autoritare, al supravegherii şi intimidării
satelor româneşti. Uneori, Cioran este nostalgic
după ordinea lumii dispărute, mai ales în com-
paraţie cu lentoarea şi neseriozitatea Balcanilor,
dar se înfiorează mereu, ca în copilărie, la amin-
tirea „jandarmului cu pană de cocoş”. 

Poezia lui Goga nu putea să nu evoce
această lume nedreaptă în care a trebuit să-şi tră-
iască poetul circa patru decenii din viaţă. Fireşte,
cel plecat din Mărginimea Sibiului (ca şi Cioran)
a învăţat foarte bine ungureşte, s-a adaptat foarte
bine la lumea aceea şi s-a purtat mereu ca un ce-
tăţean fidel al statului în care trăia. Goga a fost,
în acelaşi timp, un admirator al literaturii ma-
ghiare clasice şi moderne. A studiat încă din anii
de liceu de la Sibiu şi apoi ca student, la Univer-
sitatea din Budapesta, opera lui Petőfi Sándor şi
Madách Imre, şi a fost un apropiat al lui Ady
Endre. Madách Imre l-a atras pe Goga din tine-
reţe, primele încercări de traducere din „Tragedia
omului” datând din anii de şcoală. Apariţia „Tra-
gediei omului” în volum, în traducerea lui Goga,
s-a produs în 1934 şi a fost primită ca „o strălu-
cită creaţie poetică având aceeaşi valoare ca şi
originalul”. George Călinescu a observat că tra-
ducerea lui Goga e făcută într-o românească ce
se apropie de perfecţiunea şi frumuseţea limbii
lui Eminescu: „E limba şi chiar stilul lui Emi-
nescu, potrivit vremii noastre şi e tocmai intere-
sant să se vadă un poet clasic care izbuteşte să
fie plastic prin vorbe, pentru ureche, nu prin co-
lorism”. (Va urma) 

(N. R. – Articolul „Goga şi iarăşi Goga”
(purtând uneori subtitlul sau publicat în cadrul
grupajului „Războiul cu istoria. Cazul Goga”) a
fost încredinţat iniţial spre publicare cotidianu-
lui transilvănean „Făclia” din Cluj.Textul a
apărut pentru prima dată în format digital şi ti-
părit pe Ziarul Făclia în luna aprilie 2026. Arti-
colul a fost scris ca o reacţie fermă a istoricului
faţă de controversele publice privind eliminarea
numelui poetului Octavian Goga din spaţiul pu-
blic (redenumirea bibliotecilor şi înlăturarea bus-
turilor). Ulterior, textul a fost preluat şi republicat
de diverse alte platforme şi ziare naţionale sau
regionale, printre care: Cuvântul Liber, Jurnalul
Naţional, Platforma juridică JURIDICE.ro)

t

Goga
şi iarăşi Goga

(urmare din pag. 1)

„Crezi că ştii?!” – Concurs de cultură generală între liceele din Piatra-Neamţ
n data de 26 mai 2026, Fun-
daţia Autonom a organizat
cea de-a VI-a ediţie a con -
cursului de cultură generală
„Crezi că ştii?!”, pentru ele-
vii liceelor din oraşul nostru.
Deşi atmosfera a fost carac-

terizată prin fair-play, entuziasm,
energie molipsitoare, emoţiile au
fost intense, fiecare echipaj do-
rindu-şi cu ardoare victoria.

Obiectivele declarate au fost
încurajarea curiozităţii şi spiritului
de echipă precum şi cultivarea bu-
curiei competiţiei. Fiecare dintre
cele 12 licee a participat cu câte un
lot format din trei elevi, având şi
susţinători în rândul publicului, care
la rândul lui a avut sesiuni de între-
bări, răspunsurile corecte fiind pre-
miate cu cărţi, pixuri, agende, căşti
etc. Chestionarul adresat de organi-
zatori concurenţilor şi publicului a
fost de dificultate medie şi a acope-
rit opt domenii: limbă şi literatură,
istorie, geografie, ştiinţe (matema-
tică, fizică, chimie), arte, mitologie
şi expresii latine, biologie, diverse. 

Derularea impecabilă a eveni-
mentului a avut la bază eforturile

organizatorilor şi ale voluntarilor,
condiţiile tehnice excelente, respec-
tarea unui regulament clar, – care a
impus respect reciproc între partici-
panţi, comportament civilizat în

susţinerea echipei aparţinătoare,
aplauze şi încurajări, lipsa fraude-
lor, inclusiv interzicerea folosirii te-
lefoanelor mobile în public etc.

După o confruntare intensă, în
care armele nu au fost forţa sau
agresivitatea, ci rapiditatea minţii,
logica şi cultura acumulate, laurii au

fost obţinuţi de elevii Colegiului
Naţional „Calistrat Hogaş”. Mai
departe pe podium s-au clasat Co-
legiul Naţional de Informatică şi
Colegiul Naţional „Gheorghe

Asachi”.
Premiile
oferite de
Fundaţia
Autonom
au fost
foarte ge-
neroase:
p e n t r u
premiul I
s-a dăruit
fiecărui
membru
al echipei
o tabletă
şi un ruc-
sac cu

surprize, secunzii au obţinut o ca-
meră foto instant şi un rucsac cu
surprize, iar cei de pe locul III căşti
wireless şi acelaşi rucsac. 

Dar surprizele nu s-au încheiat
odată cu premierea, ci au continuat
cu o întâlnire absolut spectaculoasă
cu o sportivă excepţională, definită

prin disciplină, eleganţă în scrimă şi
o carieră plină de medalii la cel mai
înalt nivel. Este vorba despre Ana
Maria Brânză, considerată cea mai
titrată spadasină din istoria scrimei
româneşti: campioană olimpică,
mondială şi europeană, lider mon-
dial ani la rând şi una dintre cele
mai respectate sportive ale Româ-
niei. A cucerit auditoriul imediat
prin farmecul personal, prin modes -
tie şi prin misterul cu care a istorisit
povestea fetiţei cu masca tricoloră.
A transmis adolescenţilor că ea nu
este doar o campioană, ci un model
de viziune, că munca zilnică şi rigu-
roasă este primordială, că trebuie să
te ridici cu curaj după fiecare eşec,
că este necesar să te concentrezi pe
soluţii nu pe scuze, că educaţia şi
cultura nu sunt opţionale.

Pentru fiecare dintre elevii par-
ticipanţi activitatea a avut un puter-
nic impact personal, prin
combinarea trăirilor cu valoare de
amintire cu îmbogăţirea orizontului
cultural şi, de ce nu, poate cu un
nou mod de a privi lumea şi viaţa. 

Gianina BURUIANĂ

Î

Finaliștii 
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ineri, 12 iunie 2026, Căminul
Cultural Pângăraţi Castel a
fost gazda unui eveniment
deosebit pentru comunitatea
locală, la care au participat
oaspeţi din mai multe colţuri
ale ţării. Este vorba despre
lansarea cărţii „Tatălui meu,

cu dragoste!”, scrisă cu sensibili-
tate şi talent de Sabina Mircea Stă-
nescu şi dedicată tatălui său,
Gheorghe Mircea, o personalitate
marcantă a învăţământului nemţean.
Pornind de la memoriile părintelui
său, autoarea îi aduce un adânc elo-
giu, având în vedere trei ipostaze
majore: omul, dascălul şi tatăl, una
mai impresionantă ca cealaltă.

Amfitrioana sărbătorii a fost di-
rectoarea şcolii din localitate, prof.
Carmen Muraru, care a remarcat
că este vorba despre un eveniment
special pentru comuna Pângăraţi,
ce ne-a reunit pentru lansarea unei
cărţi nemaipomenite, care sur-
prinde între coperţile sale o viaţă de
om începută acum 104 ani, dar
care, iată, continuă prin aducerea
aminte a celor prezenţi şi a celor ce
vor veni. 

A urmat un moment de recule-
gere în memoria celui considerat
printre întemeietorii învăţământului
modern din comună şi din judeţul

Neamţ, deşi a fost numit în subtitlul
cărţii, de către fiica acestuia, „un
dascăl de modă veche”. Apoi, pe
scena Căminului Cultural, remarca-
bil prin arhitectura sa şi prin ele-
ganţa modului de prezentare, alături
de autoare şi amfitrioană, au urcat şi
ceilalţi oaspeţi de onoare: primarul
comunei Pângăraţi – Cristinel

Croitoriu –, ing. Dan Mircea, stră-
nepot al profesorului Gheorghe Mir-
cea, înv. Elena Nemţanu, având la
activ peste patru decenii de carieră
pedagogică în Pângăraţi, profesor de
matematică Creţu Constantin, fost
elev al eroului cărţii. În sală s-au
aflat membri ai familiei Mircea, ve-
niţi din Pângăraţi, Piatra-Neamţ,
Iaşi, Târgu Mureş ş. a., prieteni ai
autoarei, foşti elevi, oameni ai şcolii
din comună, cunoştinţe etc.

În anul 1982, pe când terminam
facultatea, i-am pus tatălui meu în
mână un caiet, şi pentru că ne ve-
deam mult mai rar, l-am rugat să
scrie acolo tot ce n-aveam timp să
vorbim. A început să istorisească
mult mai târziu, prin anul 1985, dar
esenţial este că mi-a dă-
ruit acel caiet şi mi-a spus
să fac ce vreau cu el deşi
mie nici prin cap nu-mi
trecea atunci că am să
scriu o carte – a declarat
Sabina Mircea Stănescu,
referindu-se la geneza vo-
lumului său. Ca profe-
soară de engleză,
scriitoarea a mărturisit că
s-a străduit ca de-a lungul
carierei să dea mai de-
parte elevilor săi tot ceea
ce a moştenit de la tatăl
său, învăţător, apoi profe-
sor de matematică-fizică
şi timp de 27 de ani direc-
torul de şcoală, prima din
ţară care a funcţionat pe
cabinete. A primit nume-

roase premii de stat iar activitatea sa
a fost surprinsă în presa naţională a
vremii.

Suntem aici nu doar pentru lan-
sarea unei cărţi, ci şi pentru a cinsti
memoria unui om care şi-a dedicat
viaţa şcolii, cărţii, oamenilor din co-
muna Pângăraţi. Vorbim despre un
dascăl respectat, un model de serio-

zitate, de bunătate şi implicare în
viaţa cetăţenilor. Generaţii întregi
i-au trecut prin mâini şi de aceea nu
este întâmplător că strada pe care
se află primăria din Pângăraţi şi
şcoala din Pângărăcior îi poartă
numele – a apreciat primarul Cris-
tinel Croitoriu, gazda evenimentu-
lui.

Un discurs încărcat de emoţie a
avut şi înv. Elena Nemţanu: Îmi
amintesc de acele cabinete şcolare
de care m-am bucurat foarte mult şi
care s-au păstrat pentru că elevii
erau de o disciplină deosebită.
Domnul director avea o asemenea
prestanţă, încât, de ruşine, din res-
pect, poate şi puţin de frică, reuşeai
ca elev să-ţi urmezi drumul. Reco-

mand cartea pentru că te umple de
sentimente, de trăiri, de emoţii şi
pentru că te ajută să înţelegi că
atunci când vrei să te autodepăşeşti
totul se poate face numai prin edu-
caţie. O felicit pe Sabina pentru că
ne-a adus în prezent, cu atâta des-
chidere, o realitate pe care eu am
trăit-o şi pe care o recunosc. 

Merită apreciată şi valoarea
educativă a capitolului „Gheorghe
Mircea-tatăl”, pe care autoarea îl
începe percutant: „Ceea ce am învă-
ţat de la el, de bunăvoie sau con-
strânsă, a devenit conduită şi mi-a
asigurat un bagaj de cunoştinţe care
mi-au uşurat ulterior viaţa ca adult
şi ca dascăl.” Descrie apoi cum tatăl
i-a cultivat valoarea muncii, cum a
învăţat să preţuiască muzica clasică,
cât de frumos comunicau, cum îm-
părtăşeau pasiuni comune, întâm-
plări şi năzbâtii memorabile, care au
constituit farmecul copilăriei sale şi
nu numai.

La final, autoarea a încurajat
publicul să pună întrebări, iar răs-
punsurile au fost ample şi străbătute
de emoţia nostalgiei, ultima sec-
venţă fiind sesiunea de autografe.
De menţionat că volumul a apărut la
Editura Nona. 

Gianina BURUIANĂ

Tatălui meu, cu dragoste!
Lansare de carte – Sabina Mircea Stănescu

V

omplexul Muzeal Naţional Neamţ a organizat în data de 11 mai
2026, ora 14, la Muzeul de Istorie şi Arheologie din Piatra-Neamţ o
expoziţie temporară cu prilejul cinstirii Zilei Naţionale a Martirilor
din temniţele comuniste din România, avându-i ca invitaţi pe
doamna Cornelia Anichitei, nepoata părintelui Dimitrie Bejan şi Pr.
Lect. Univ. Dr. Aurel Florin Ţuscanu, care a susţinut comunicarea
cu titlul „Părintele Ioan Păvăluţă, un martir al temniţelor comuniste”.

Acest proiect expoziţional are la bază cercetarea unor documente din
cadrul Arhivelor Consilului Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii
Statului şi Arhivelor Militare Naţionale Române, şi îşi propune omagierea
personalităţii complexe a părintelui mărturisitor Dimitrie Bejan, unul din
opozanţii de seamă ai regimului comunist de la Bucureşti. 

Părintele Dimitrie Bejan a fost mobilizat pe front ca preot militar cu
gradul de căpitan în cadrul Regimentului 6 Vânători, Divizia 14 Infanterie,
participând la campania de eliberare a Basarabiei şi Bucovinei începând cu
data de 22 iunie 1941. A fost rănit în două rânduri la Vadul Nistrului, ulterior
participând la acţiunile desfăşurate în teatrele de operaţiuni militare din re-
giunile Odesa, Crimeea, Caucaz, fiind luat prizonier în contextul încercuirii

de la Stalingrad, din data de 20 decembrie 1942. A fost condamnat la moarte
la Moscova în anul 1948, pentru scrierea şi difuzarea în lagăr a unui ma-
nuscris reprezentând o istorie a provinciilor româneşti, Basarabia şi Buco-
vina, referitor la apartenenţa acestora la patria mamă, România. Potrivit
mărturiilor sale, este eliberat din prizonierat în anul 1948, în data de 23 de-
cembrie 1948, aflându-se în gara din Focşani, de unde a fost preluat de au-
torităţile militare române şi internat în lagărul rusesec de triere a
prizonierilor din această localitate. Având un dosar politic fabricat în Uni-
unea Sovietică pentru declaraţiile referitoare la provinciile româneşti Ba-
sarabia şi Bucovina, a fost arestat la Bucureşti în data de 14 aprilie 1949,
fiind condamnat prin sentinţa cu numărul 77 din anul 1950, la opt ani de
închisoare corecţională, cu executare de la data reţinerii. După 16 ani de
temniţă grea în sistemul concentraţionar comunist din România, a fost eli-
berat din Penitenciarul de la Aiud în data de 31 iulie 1964, conform Decre-
tului Lege numărul 311/1964. A fost urmărit permanent de Securitatea
română până în data de 22 decembrie 1989, când a căzut regimul comunist
al lui Nicolae Ceauşescu. (N. R. – Prelucrare Comunicat de presă)

Red.

EXPOZIŢIE: Ziua Naţională a Martirilor din temniţele comuniste din România
C

Cald omagiu al comunității

Sabina Mircea Stănescu
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a Editura Presa Universitară
Clujeană din Cluj-Napoca, a
apărut recent lucrarea O altă
faţă a Rezistenţei: femei îm-
potriva comunismului, coor-
donată de Gabriela Răţulea,
Ana-Maria Bolborici, Da-

niela Sorea şi Florin Nechita. 
Rezultat în urma cercetărilor

realizate în cadrul proiectului
WORTH – Women in Resistance in
the 20th Century (2022– 2024), fi-
nanţat de Uniunea Europeană prin
programul Citizens, Equality, Rights
and Values (CERV), volumul repre-
zintă o contribuţie esenţială la isto-
riografia românească recentă,
readucând în lumină rolul crucial,
dar adesea ignorat, al femeilor în
lupta împotriva regimului comunist
totalitar din ţara noastră. 

După cum apare în titlul volu-
mului, sintagma „O altă faţă a Re-
zistenţei”, sugerează explicit
intenţia de revizuire a paradigmei is-
torice dominante, „cealaltă faţă” in-
dicând existenţa unei istorii
insuficient explorate, marginalizate,
în mare parte, de narativele tradiţio-
nale despre anticomunism. Formula
ne trimite şi la ideea pluralităţii for-
melor de rezistenţă: rezistenţă ar-
mată, spirituală, familială, simbolică
sau memorială.

Cunoaştem că, după anul 1989,
în istoriografia românească, rezis-
tenţa anticomunistă a fost asociată
predominant cu lupta armată mas-
culină din munţi, cu elitele politice
persecutate sau cu disidenţa intelec-
tualilor. Volumul propune o depla-
sare a accentului către experienţele
femeilor (fie ca participante directe
la rezistenţă, fie ca sprijin logistic,

păstrătoare ale memoriei familiale,
victime ale detenţiei politice, depor-
tării, supravegherii şi marginalizării
sociale), contribuind la extinderea
semantică a noţiunii de rezistenţă,
înţelegând-o nu doar ca opoziţie mi-
litară sau politică explicită, ci şi ca
formă de supravieţuire morală, soli-
daritate comunitară şi conservare a
identităţii. Studiul demonstrează că
femeile nu au fost doar „anexe” sau
sprijinitoare pasive, ci actori politici
şi sociali de prim rang, activând pe
multiple fronturi: rezistenţa armată
(luptătoare active în grupurile din
munţi), rezistenţa civilă (distribuirea
de manifeste, organizarea unor re-
ţele de informaţii), rezistenţa prin
supravieţuire (păstrarea demnităţii
în închisori precum Mislea sau
Miercurea Ciuc, protejarea familii-
lor distruse în urma arestărilor).
Această temă a luptei femeilor îm-
potriva comunismului este deosebit
de importantă deoarece represiunea
exercitată de către regimul comunist
asupra lor a avut caracteristici spe-
cifice. Pe lângă detenţia politică pro-
priu-zisă, femeile au fost adesea
supuse presiunii familiale şi sociale;
stigmatizării ca „soţii”, „fiice” sau
„mame” ale „duşmanilor poporu-
lui”; excluderii profesionale; contro-
lului reproductiv şi ideologic;
supravegherii permanente exercitate
de aparatul represiv. 

Volumul îmbină rigoarea docu-
mentelor de arhivă (dosare de la
CNSAS) cu fragilitatea şi forţa măr-
turiilor de istorie orală, oferind un
portret colectiv al curajului feminin
sub teroare. 

Lecturând şi analizând infor-
maţiile prezentate, vom afla răspun-

suri la unele aspecte precum: recu-
perarea memoriei feminine, femeile
în rezistenţa armată din munţi (sus-
ţinătoare şi luptătoare), universul
concentraţionar feminin (specificul
detenţiei feminine, maternitatea în
spatele gratiilor, forme de rezistenţă
spirituală), rezistenţa cotidiană şi
elitele feminine, studii de caz şi bio-
grafii devenite simbolice etc.

În contextul canonizării de către
Patriarhia Română a celor 16 femei
românce cu viaţă sfântă, cartea de
faţă adaugă tabloului jertfei feminine
un număr reprezentativ de cazuri. 

Din perspectivă academică, su-
biectul nu doar elogiază eroismul, ci
este relevant din cel puţin trei mo-
tive majore: reevaluarea conceptului
de „rezistenţă”; integrarea perspec-
tivei de gen în istoria comunismului;
recuperarea memoriei individuale şi
colective a victimelor represiunii.
Volumul se află la intersecţia mai

multor domenii de cercetare: istorie
contemporană, studii de gen, me-
morie culturală şi istorie orală. O
asemenea abordare interdisciplinară
este caracteristică cercetărilor re-
cente privind regimurile totalitare,
unde accentul cade tot mai mult pe
experienţa cotidiană, pe biografii şi
pe mecanismele microistorice ale
represiunii.

Din punct de vedere cultural şi
educaţional, un asemenea studiu are
şi o importantă funcţie memorială:
el contribuie la transmiterea către
noile generaţii a unei istorii a rezis-
tenţei văzută nu doar prin prisma
eroismului militar sau politic, ci şi
prin cea a rezilienţei umane coti-
diene.

Cartea poate fi citită atât ca de-
mers istoric, cât şi ca intervenţie cul-
turală şi etică. Ea participă la
procesul mai amplu de asumare cri-
tică a trecutului regimului comunist
în România şi la recuperarea unor
biografii feminine care au rămas
mult timp în afara discursului public
dominant. 

În concluzie, lucrarea repre-
zintă o lectură valoroasă atât din
perspectivă istorică, cât şi umană,
aducând în prim-plan destine, curaj
şi forme de opoziţie adesea trecute
sub tăcere. Cartea contribuie la înţe-
legerea realităţilor regimului comu-
nist şi la recuperarea memoriei unor
femei care au avut un rol important
în Rezistenţa anticomunistă. O lec-
tură analitică a acestei lucrări poate
încuraja reflecţia asupra libertăţii,
demnităţii şi responsabilităţii civice,
teme actuale şi astăzi.

Prof. dr. Mihai FLOROAIA

Curaj în tăcere: femei care au înfruntat comunismul

L

Ziua Victor Brauner: Avangarda fără sfârşit – Ediţia a XIII­a
uminică, 14 iunie 2026, Muzeul de Artă Piatra-Neamţ a găzduit
cea de-a XIII-a ediţie a manifestării culturale „Ziua Victor Brau-
ner”. Totul s-a desfăşurat sub genericul „Avangarda fără sfârşit”,
un eveniment dedicat celebrării operei şi moştenirii artistice a pic-
torului şi reprezentantului avangardei europene, Victor Brauner.
Manifestarea a fost organizată de Comunitatea Evreilor Piatra-
Neamţ şi Federaţia Comunităţilor Evreieşti din România, în cola-

borare cu Teatrul Tineretului, Complexul Muzeal Naţional Neamţ / Mu-
zeul de Artă Piatra-Neamţ, Uniunea Artiştilor Plastici din România / Fi-
liala Neamţ şi Liceul de Artă „Victor Brauner” Piatra-Neamţ.
Programul a debutat la Muzeul de Artă Piatra-Neamţ, unde a avut loc,
la ora 10:00, Colocviul „Avangarda fără sfârşit”. Apoi, de la ora 12:00,
a urmat vernisajul expoziţiei „Victor Brauner – Opera pe hârtie”, care
a reunit gravuri, publicaţii şi afişe din colecţia Galeriei DADA din Bu-

cureşti, fondată de Cristinel Popa. Expoziţia a fost cura-
toriată de criticul de artă Cătălin Davidescu, care a
prezentat acest proiect expoziţional inedit alături de scrii-
torul şi criticul de artă Emil Nicolae. Evenimentul i-a ofe-
rit publicului şansa să descopere aspecte mai puţin
cunoscute ale creaţiei lui Victor Brauner, iar expoziţia ră-
mâne deschisă pentru vizitare în perioada 15 iunie – 1
iulie 2026. Evenimentul a continuat la Sinagoga „Baal
Şem Tov”, unde s-a vernisat o expoziţie de pictură orga-
nizată de Uniunea Artiştilor Plastici / Filiala Neamţ. În
final, „Ziua Victor Brauner” s-a încheiat la Teatrul Tine-
retului, unde s-a vizionat spectacolul „Ghimpl-Netotul”,
după Isaac Bashevis Singer, laureat al Premiului Nobel
pentru Literatură.

Red.

D
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2. KOGĂLNICEANU, Mihail (6 sep-
tembrie 1817 – 2 iulie 1891) – 135 de
ani de la moartea scriitorului; 

02. PALER, Octavian (2 iulie 1926
– 7 mai 2007) – 100 de ani de la naşterea
prozatorului şi publicistului;

08. FONTAINE, Jean de La (8
iulie 1621 – 13 apr. 1695) – 405 de ani de la
naşterea fabulistului francez;

10. PROUST, Marcel (10 iulie 1871 – 18
nov. 1922) – 155 ani de la naşterea scriitorului
francez;

12. CALBOREANU, George (3 ianuarie
1896 – 12 iulie 1986) – 40 de ani de la moar-
tea actorului;

13. VENTURA, Maria (13 iulie 1886 –
3 decembrie 1954) – 140 de ani de la naşterea
actriţei;

15. REMBRANDT (15 iul. 1606 – 4 oct.
1669) – 420 de ani de la naşterea pictorului

olandez;
19. PAULESCU, Nicolae (11 noiembrie

1869 – 19 iulie 1931) – 95 de ani de la moar-
tea savantului;

21. CARAION, Ion (24 mai 1923 – 21
iulie 1986) – 40 de ani de la moartea scriito-
rului şi traducătorului;

21. HEMINGWAY, Ernest (21 iulie
1899 – 2 iulie 1961) – 65 de ani de la moartea
scriitorului american; 

24 IVAŞCU, George (24 iulie 1911 – 21
iunie 1988) – 115 ani de la naşterea criticului
şi istoricului literar;

26. SHAW, George Bernard (26 iulie
1856 – 2 nov. 1950) – 170 de ani de la naşterea
dramaturgului irlandez; 

28. VIVALDI, Antonio (4 mart. 1678 –
28 iulie 1741) – 285 de ani de la moartea com-
pozitorului italian;

31. EL GRECO (31 iulie 1541 – 7 apr.
1614) – 485 de ani de la naşterea pictorului
spaniol de origine greacă. (Red.)

CALENDAR – iulie 2026
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irecţia Patrimoniu Cultural
Universitar din cadrul Uni-
versităţii „Babeş-Bolyai”
(UBB) din Cluj-Napoca or-
ganizează anual două sesiuni
de selecţie (în lunile mai şi
septembrie) pentru acordarea

bursei „David Prodan”. Acest fel-
lowship sprijină stagii de cercetare
cu o durată cuprinsă între una şi
patru săptămâni. Programul se
adresează cercetătorilor postdocto-
rali, cadrelor didactice şi doctoran-
zilor din ţară şi din străinătate,
remarcaţi prin contribuţii originale
în domeniul ştiinţelor socio-umane.

Academicianul David Prodan
(1902–1992) rămâne o figură tute-
lară a istoriografiei româneşti, a
cărui operă a redefinit înţelegerea
structurilor sociale şi naţionale ale
Transilvaniei. Specializat în istoria
medievală şi modernă, Prodan a
fost un istoric al profunzimilor so-
ciale, al instituţiilor feudale şi al di-
namicii sferelor de influenţă
spirituală şi politică. Concentrată pe
mecanismele iobăgiei şi pe mişcă-
rile de emancipare, opera sa magis-
trală include lucrări fundamentale
precum: Supplex Libellus Valacho-
rum (analiză critică a genezei con-
ştiinţei naţionale româneşti),
Răscoala lui Horea (monumentală
reconstituire bazată pe teza sa de
doctorat) şi Iobăgia în Transilvania

(studii de referinţă privind structura
socială de-a lungul secolelor).

Metodologia prodaniană se de-
fineşte prin trei dimensiuni funda-
mentale, care rămân repere
obligatorii pentru cercetarea con-
temporană: rigoarea euristică (in-
vestigarea exhaustivă a fondurilor
arhivistice şi utilizarea tehnicilor de
demografie istorică), analiza struc-
turală (abordarea iobăgiei ca sistem
economic şi social complex, dina-
mic, analizat de-a lungul mai mul-
tor secole) şi geneza conştiinţei
sociale şi naţionale (demonstrarea
legăturii organice dintre realităţile
materiale ale majorităţii româneşti
şi argumentaţia politică).

Astăzi, Universitatea „Babeş-
Bolyai” onorează această moştenire
printr-un program de burse care fa-
cilitează accesul noilor generaţii de
specialişti la resursele bibliografice
şi documentare lăsate de academi-
cian. Această infrastructură docu-
mentară unică, pusă la dispoziţie
prin intermediul programelor de
fellowship, include:

● Biblioteca de specialitate: o
colecţie impresionantă de volume
axate pe istoria Transilvaniei, ilumi-
nismul european, istoria economiei
şi structurile feudale, multe dintre
ele conţinând adnotări marginale
olografe ale istoricului.

● Corpusul de izvoare: ex-

trase, copii după documente de ar-
hivă, microfilme şi manuscrise de
lucru rezultate din deceniile de cer-
cetare aplicată ale academicianului,
reprezentând un material pre-proce-
sat de o valoare inestimabilă.

Muzeul Memorial „David Pro-
dan” funcţionează ca un veritabil la-

borator de cercetare integrat în
structura Direcţiei Patrimoniu Cul-
tural Universitar a UBB. Expoziţia
permanentă reconstituie fidel at-
mosfera camerei de lucru în care
maestrul a redactat operele sale mo-
numentale. Pe lângă obiectele per-
sonale, muzeul conservă o colecţie
valoroasă de fotografii, corespon-
denţă şi manuscrise. Itinerariul ex-

poziţional familiarizează
publicul larg cu profilul unei
personalităţi care, deşi a acti-
vat în timpuri neprielnice, a
găsit în cercetare refugiul ne-
cesar supravieţuirii morale şi
profesionale.

Spre deosebire de bursele
financiare clasice, acest pro-
gram este un fellowship de re-
zidenţă axat pe infrastructura
de cercetare. Beneficiile in-
clud:

● Cazare gratuită în gar-
soniera dedicată din incinta
Muzeului Memorial „David
Prodan”.

● Acces documentar extins la
biblioteca personală a istoricului,
baza de date din imobil, Biblioteca
Centrală Universitară (BCU), pre-
cum şi la alte muzee şi arhive locale.

● Facilitarea contactelor cu
specialişti şi cercetători din cadrul
UBB sau ai Institutului de Istorie
„George Bariţiu”.

În schimb, bursierii au obliga-
ţia de a susţine o conferinţă publică
la Muzeul Memorial pe durata sta-
giului. Detaliile privind regulamen-
tul pot fi consultate pe site-ul oficial
al UBB (Regulament Fellowship).
Selecţia candidaţilor în domeniile
ştiinţelor umaniste şi sociale se rea-
lizează pe baza unor criterii rigu-
roase, proiectele trebuind să vizeze,
în general, perioada cuprinsă între
anii 1300 şi 1990.

Într-un peisaj dominat de digi-
talizare şi cercetare de la distanţă,
programul reconfirmă importanţa
contactului direct cu fondurile docu-
mentare fizice şi cu spaţiul de lucru
al marilor istorici. Prin convergenţa
dintre rigoarea şcolii istorice clujene
şi avantajele modelului rezidenţial,
bursa oferă oportunitatea explorării
unor noi piste documentare.

În calitate de beneficiar recent
al acestui stagiu, am testat direct be-
neficiile modelului oferit de UBB.
Tema mea de cercetare – una com-
plexă şi interdisciplinară, axată pe
studiul diplomaţiei pontificale, al
colectării zeciuielilor papale şi al in-
teracţiunilor dintre structurile ecle-
ziastice locale şi Roma – a cerut un
efort intens de coroborare a surse-
lor. Numărul şi diversitatea docu-
mentelor accesate prin această
rezidenţă au fost esenţiale pentru
succesul proiectului. Combinând o
infrastructură de excelenţă cu un
cadru rezidenţial optim, programul
oferă comunităţii ştiinţifice instru-
mentele necesare pentru a dezvolta
cercetarea istoriei Transilvaniei la
standarde metodologice actuale.

Prof. dr. Mihai FLOROAIA

Tradiţie şi metodă: Experienţa unui fellowship „David Prodan”

D

Muzeu ­ David Prodan
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Paşi spre Europa

iunie 2026

iceul Economic „Alexandru
Ioan Cuza” din Piatra-
Neamţ şi-a îmbogăţit palma-
resul european cu încă o
activitate de mobilitate de
grup a elevilor, în domeniul
educaţie şcolară, desfăşurată
în perioada 18-22 mai 2026,

în localitatea Izmir din Turcia. Cir-
cumscrisă proiectului de acreditare
2025-1-RO01-KA121-SCH-
000310889, cofinanţat de Uniunea
Europeană, deplasarea a oferit
celor 12 elevi selecţionaţi din rândul
celor de clasa a X-a, o perioadă de
5 zile plină de momente unice şi sur-
prize. 

Şcoala parteneră a fost Atatürk
Vocational Highschool, iar profe-
sorul care ne-a furnizat oportunita-
tea de a cunoaşte Izmirul şi
realitatea sa educaţională a fost
Ugur Celik, împreună cu grupul
său de discipoli. Interacţiunea cu
elevii şi profesorii turci precum şi
activităţile propuse şi desfăşurate au
condus la însuşirea multor cunoş-
tinţe dar mai ales la dobândirea unor
abilităţi foarte importante în pe-

rioada actuală şi pentru viitor, cum
ar fi: îmbunătăţirea comunicării în
limba engleză, conştientizare inter-
culturală şi colaborare, înţelegerea
economiei locale şi a structurilor tu-
ristice, creşterea încrederii în sine
prin practicarea discursului public,
înţelegerea conceptelor cheie ale
sustenabilităţii şi protecţiei mediu-
lui, lucrul în echipă, gândirea critică
etc. 

Prima întâlnire cu elevii turci a
stat sub semnul uimirii. Atmosfera
era încărcată de emoţie, curiozitate
şi un soi de entuziasm care se simţea
în fiecare gest. Diferenţele culturale,
pe care le ştiam doar din prezentări

şi materialele pregătite
înainte au prins brusc
viaţă în zâmbetele lor, în
felul lor cald de a saluta
şi în interesul sincer pen-
tru tot ceea ce înseamnă
şcoala şi viaţa noastră de
zi cu zi. Pe măsură ce
discuţiile au început, ba-
rierele lingvistice s-au
topit surprinzător de re-
pede. Proiectul Erasmus
părea să-şi îndeplinească
misiunea chiar din pri-
mele minute: să creeze
punţi între tineri, să
transforme diferenţele în
oportunităţi de învăţare şi
să arate că, dincolo de
graniţe, avem mult mai
multe în comun decât ne
imaginăm. În scurt timp,

elevii au început să descopere pa-
siuni comune, să compare tradiţii şi
să râdă împreună de micile neînţe-
legeri lingvistice. A fost genul acela
de început care îţi dă încredere că
urmează o săptămână plină de expe-
rienţe memorabile şi prietenii care
vor trece testul timpului.

Am mers apoi împreună într-un
tur ghidat al oraşului, în care ne-au
arătat cu mândrie imensitatea şi fru-
museţea parcului Kültürpark, Piaţa

Konak cu celebrul turn cu ceas,
moscheile, restaurantele cu prepa -
rate tradiţionale şi pitorescul bazar.
Fostul oraş Smyrna s-a transformat
într-o citadelă imensă dar cu un spirit
cald, un amestec vibrant de energie
mediteraneană, istorie antică şi
modernitate relaxată, care te fac să
simţi că eşti primit ca un vechi prieten.

De neuitat a rămas şi ceea ce s-a
învăţat în ziua următoare despre
sustenabilitate si conştientizare
asupra mediului, prin croaziera
efectuată de-a lungul golfului Izmir.
Adolescenţii s-au bucurat enorm de
această nouă invitaţie, de sentimen-
tul că lumea se deschide brusc în
faţa lor, cu orizonturi largi, cu valuri
care îi poartă spre locuri noi şi cu o
aventură pe care o vor povesti mult
timp după ce se vor întorce acasă.

Incursiunea în lumea mediului
natural a continuat şi a treia zi prin
vizita la Izmir Wildlife Park, unde
animalele trăiesc în habitate largi şi
bine îngrijite, oferind vizitatorilor o
experienţă apropiată de viaţa
sălbatică. Aici, accentul s-a pus pe
învăţare bazată pe observare şi pe
analiza echilibrului între protecţia
mediului şi turism. Au avut loc
discuţii de grup şi sesiuni ghidate de
reflecţie. 

Dar cea mai însemnată activi-
tate a fost cea de la Efes, binecunos-

cutul oraş antic din Turcia, renumit
pentru ruinele sale bine păstrate şi
pentru Marea Bibliotecă a lui Cel-
sus, care evocă măreţia civilizaţiei
greco‑romane. Poate părea ceva
neatrăgător sau greoi pentru
adolescenţi, dar nu a fost aşa,
datorită companiei colegilor lor
turci, pentru că e un loc unde se pot
face poze spectaculoase, unde totul
e foarte vizual şi uşor de înţeles şi
care te face să te simţi ca într-un film
sau un joc. 

Ultima zi a fost dedicată
realizării şi prezentării unor proiecte
ce reflectau întreaga mobilitate, se-
siunilor ghidate de reflecţie,
înmânării certificatelor. Şi, până la
urmă, a venit ultima clipă a vizitei.
Mesajul grupului nostru pentru
colegii lor turci a fost următorul: Nu
ne-am imaginat că în câteva zile
putem deveni atât de apropiaţi. Am
împărtăşit istorii, tradiţii, şotii şi
s-au creat multe trăiri cu valoare de
amintire, care vor dăinui peste ani.
Chiar dacă ne despărţim, legătura
creată între noi rămâne. Mulţumim
pentru tot, şi nu uitaţi că sunteţi
parte din povestea noastră Eras-
mus.

Prof. Gianina BURUIANĂ,
Liceul Economic „Alexandru

Ioan Cuza”

Izmir – competenţe trans-europene pentru şcoala de mâine

L

Expoziţie temporară:  Nestematele mării – bijuterii neştiute
n perioada 14 martie 2026 – 31august 2026, Muzeul de Ştiinţe Natu-
rale Roman din cadrul Complexului Muzeal Naţional Neamţ invită
publicul să viziteze expoziţia temporară „Nestematele mării – bijuterii
neştiute”.

Cochiliile colorate şi formele elegante ale scoicilor şi ale melcilor
au captat atenţia omului încă din cele mai vechi timpuri. Aceste ne -
vertebrate au fost şi sunt o important sursă de hrană (midiile, sepiile,

caracatiţele), ca apoi să devină podoabe purtate de către omul preistoric, u -
nelte, obiecte decorative sau religioase, instrumente muzicale (Trompeta lui
Triton – Charonia tritonis). Japonezii se numără printre popoarele care
foloseau în acest scop cochiliile, numind instrumentul horagai, întrebuinţate
chiar ca monede (Ghiocul monedă – Cypraea moneta), materie primă în
diferite domenii ştiinţifice şi tehnice, iar specialiştii în domeniul sănătăţii au
folosit veninului melcilor Conus în terapia durerii.

Expoziţia este o invitaţie la cunoaşterea biodiversităţii moluştelor ma-
rine, prezentând varietatea exotică a speciilor de corali, melci, scoici, ce-
falopode, echinoderme din mările şi oceanele lumii (Marea Mediterană,

Oceanul Atlantic, Oceanul Pacific, Oceanul In-
dian); sunt expuse peste 150 de specimene din
colecţia ştiinţifică de malacologie a Muzeului
de Ştiinţe Naturale Piatra-Neamţ şi diferite
eşantioane de nisip colectate de pe diferite plaje
exotice (Cuba, Mexic, Grecia, Italia, Malta etc.).

Din punct de vedere ştiinţific, expoziţia
sintetizează sistematica şi biologia moluştelor,
diversitatea şi mediul lor de viaţă, curiozităţi
privind existenţa lor în mările şi oceanele globu -
lui dar şi informaţii privind modul de protejare
al acestora – unele dintre ele fiind ameninţate cu
dispariţia. Expoziţia poate fi vizitată la Muzeul
de Ştiinţe Naturale Roman.

Curatorii expoziţiei: muzeograf Ionela-Alexandra Boboc, Oana-
Maria Balan şi dr. Ionuţ Grădianu de la Muzeul de Ştiinţe Naturale Pia-
tra-Neamţ. (Red.)

Î
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Piatra-Neamţ, capitala literaturii pentru copii
imp de trei zile, între 11 şi 13 iunie, Fes-
tivalul de Carte pentru Copii şi Adoles-
cenţi FABULANDIA, un eveniment
cultural de referinţă organizat de Fundaţia
Autonom, în parteneriat cu Humanitas
Junior, a transformat oraşul de la poalele
Petricicăi într-un spaţiu magic al poveş-

tilor, oferind tinerilor cititori ocazia de a inte-
racţiona direct cu unii dintre cei mai iubiţi
scriitori români.

În spatele acestui amplu proiect de promo-
vare a lecturii se află o echipă dedicată, coor-
donată de două cadre didactice pasionate din
Neamţ: Anca Iorga, profesor pentru învăţă-
mântul primar şi coordonatoarea Clubului de
carte „Micul Prinţ” (Fundaţia Autonom), şi Mi-
haela Aparaschivei, profesor de limba şi lite-
ratura română şi scriitoare. Prin eforturile lor
conjugate, festivalul a devenit o punte solidă
între şcoală, comunitate şi universul editorial
românesc.

Ediţia din acest an a reunit nume de presti-
giu ale literaturii contemporane, scriitori şi ilus-
tratori remarcabili. Printre invitaţii de marcă au
fost prezenţi în Neamţ celebrul dramaturg, poet
şi prozator Matei Vişniec, alături de cunoscuţii
scriitori Florin Bican, Carmen Tiderle, Adina

Popescu, Ana Alfianu şi Adriana Ştefan (Dri-
driana). Prezenţa acestora la Piatra-Neamţ a
oferit publicului tânăr o oportunitate rară de a
explora secretele din spatele textelor preferate.

Programul festivalului a fost diversificat şi
conceput pentru a stimula creativitatea. Dincolo
de lansările de carte şi sesiunile de autografe
găzduite la Amfiteatrul Autonom, Teatrul Tine-
retului, Biblioteca Judeţeană „G.T. Kirileanu”,
Muzeul de Istorie, Muzeul de Artă, Muzeul
„Calistrat Hogaş”, scriitorii au mers direct în
mijlocul elevilor. Caravana „Fabulandia” a vi-
zitat numeroase instituţii şcolare din oraş, prin-
tre care Colegiul Naţional „Calistrat Hogaş” şi
Şcoala Gimnazială Nr. 8, transformând sălile de
clasă în ateliere vii de dezbatere, lectură publică
şi storytelling.

„Ne dorim ca FABULANDIA să fie o ex-
perienţă care schimbă perspective. Lectura nu
trebuie privită ca o obligaţie, ci ca o aventură
personală şi un mod de a înţelege lumea. Ne bu-
curăm să vedem cum şcolile şi părinţii s-au unit
în jurul acestei idei”, au declarat organizatoa-
rele.

Fundaţia Autonom şi partenerii săi invită în
continuare toţi copiii, adolescenţii şi cadrele di-
dactice să se alăture activităţilor pe care le pa-

tronează. Intrarea la toate evenimentele este li-
beră, în limita locurilor disponibile. (Red.)

T

Expoziţia de fotografie „LEPIDOPTERA”: O călătorie vizuală în lumea fluturilor
n perioada 4 mai – 31 august 2026, iubito-
rii de natură şi artă fotografică sunt invitaţi
la Muzeul de Ştiinţe Naturale Piatra-
Neamţ pentru a viziona o expoziţie unică,
care dezvăluie frumuseţea fragilă şi miste-
rioasă a fluturilor prin obiectivul fotogra-
fului Adrian Tudose. De la irizaţiile

delicate ale aripilor până la detalii aproape invi-
zibile ale corpurilor efemere, fiecare fotografie
devine o poartă către un univers discret, dar pro-
fund fascinant. Adrian Tudose îmbină pasiunea

pentru natură cu o curiozitate nesfârşită faţă de cele mai graţioase şi co-
lorate vieţuitoare, iar imaginile sale sunt rodul unor călătorii prin variate
zone ale Europei – cu o atenţie specială asupra faunei din România.

„Într-o lume aflată într-o continuă transformare, România rămâne
un refugiu preţios pentru numeroase specii de fluturi, datorită habitatelor
sale încă sălbatice şi a florei bogate care le susţine”, declară artistul fo-
tograf.

Expoziţia vine să atragă atenţia asupra importanţei conservării eco-
sistemelor fragile şi să ofere publicului o experienţă estetică şi educativă
în acelaşi timp. 

(Red.)

Î
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APOSTOLUL – revistă a cadrelor didactice din judeţul Neamţ, serie nouă, apare prin colaborarea Sindicatului
Învăţământ Neamţ, Asociaţiei Învăţătorilor din judeţul Neamţ (martie 1999) şi Federaţiei Sindicale a Educaţiei
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Mă suspectez, uneori, de substituire de personalitate, de destin, de
încercare de a trăi două vieţi deodată. Şi trăiesc uneori două vieţi
deodată, o fac cu voluptate, trăiesc despletit, haotic, flămând, înfri-
coşat, stresat...! E şi un privilegiu să trăieşti două vieţi, dar şi o mare
responsabilitate. Dă-ţi seama, ce
înseamnă seara când trebuie să
culci două suflete, ce înseamnă să

visezi cu două inimi, să faci planuri de
viitor şi de trecut cu două minţi!? Mă şi
hrănesc din propria ubicuitate, ca orice
artist, pentru că pe nisipurile mişcătoare
se înalţă cele mai mari creaţii artistice. În
acelaşi timp, care om nu trăieşte mai
multe vieţi, concomitent, trecând din una
în alta cu lejeritate unii, dureros alţii!? 

• Am putea face proba responsabilităţii lumii scriitoriceşti de la noi
avansând preceptul biblic: „Cine crede că e geniu să ridice primul piatra”.
Din păcate, într-o democraţie „internautistă”, în care mediocritatea este
agresivă şi extrem de prezentă, în care fiecare autor îşi fixează propriile
norme, propriile standarde de valoare, fără să ţină cont de o istorie care ştie,
de două mii de ani măcar, că democraţia votului este determinantă, scriitorii
de bun simţ se vor retrage în carapacea propriului talent; în acelaşi timp
orice nebun se (va) crede geniu şi nu ezită (nu va ezita) să ridice bolovanul. 

• M-a legat definitiv de poezie frica de absolut care s-a amestecat cu
plăcerea de absolut…! Cu plăcerea de a intui absolutul după fiecare colţ
al lumii, mai bine zis. Ce e absolutul, în fond? E credinţa că fiecare gest,
fiecare ieşire din curtea casei declanşează o aventură a fiinţei cu un final
imprevizibil. Dar măreţ. Moartea e absolutul de care are parte, însă, fiecare
om. În mod egal. Iubirea, de exemplu, e discreţionară, e tiranică. Sănătatea
e o chestiune de şansă. Bogăţia e rodul unui complex de împrejurări.

Numai moartea e darul care se împarte fără rest la toţi oamenii.
• Cred în poezie ca într-o monedă care nu poate fi convertită. Cu ea

cumpără numai cel care îi cunoaşte valoarea. Poetul şi cititorul de poezie
sunt faţetele aceleiaşi monede. Se zice, de altfel, că El, Cititorul, recreeează
poezia cetind-o. E ca şi cum am zice că omul recreează viaţa trăind-o, că
Dumnezeu fără om ar fi singurătatea însăşi, că ar dispărea chiar autoconsu-
mându-se. Exact cum dispare omul mâncat de propriile singurătăţi, un fel
de lehamite cu bot, nas şi pântece în care încape poetul cu tot cu masa sa de
scris, cu camera sa de lucru, cu universul său în care uitarea lucrează mult
mai iute decât puterea de fixare – rememorare a clipei care tocmai trece...!

• Poezia fiziologică, cultivată de mai tinerele generaţii, a făcut ca ori-
zontul să se golească de mister; fiziologia poeziei a determinat apariţia tex-
telor care adună dejecţiile tuturor, individul poet fiind un fel de şef de
tomberon. Cuvântul nu mai poartă simboluri, cuvântul duce gunoiul, spală
lăturile, cuvântul nu mai are nicio sărbătoare, cuvântul devine cârpa din baie.

• În ultimii ani au tot apărut „istorii fundamentale ale literaturii ro-
mâne”, una mai făţoasă decât alta, una mai grea la cântar decât alta, una
mai mediatizată decât alta. Unele sunt istorii parţiale, altele sunt istorii
prospective, altele introspective; unele luminează literatura, altele o as-
cund, o confuzionează, cu program sau fără; unele sunt semne ale frustrării
individuale sau de grup, altele sunt monumente singuratice ale realizato-
rilor lor, plasate în fundul curţii literaturii noastre; unele sunt inspirate, al-
tele s-au născut gata expirate. 

• O carte slabă premiată, plasată în topuri, pusă apoi în mâna unui
tânăr cu tot tam-tamul critic de rigoare, face mai mult rău decât o ideolo-
gizare forţată: creează rezistenţă. Nu altfel s-a creat la noi „o rezistenţă” a
cititorilor la literatura autohtonă...! 

(N. R. – Selecţii din volumul Jurnal de campanie, în curs de apariţie)

Adrian ALUI GHEORGHE 

Avem o literatură, ce facem cu ea? (III)

•

ragi colegi,
S u n t e ţ i

dovada vie a
solidarităţii şi
a determinării,

a uni tăţii şi a impli cării, iar pentru
toate acestea Fede raţia Sindicatelor
Libere din Învăţă mânt vă mulţumeşte!

Fiecare participant la protestul de

astăzi contează! Fiecare voce care s-a
auzit în Piaţa Victoriei sau în faţa
Palatului Parlamentului contează!

Perioada pe care o traversăm este
una dificilă şi, din păcate, în Guvern nu
putem găsi un partener social. Am ieşit
în stradă pentru că educaţia merită
respect! Protestul de astăzi vorbeşte
despre un singur lucru: calitate! Elevii

şi angajaţii din educaţie merită mai
mult, şcolile au nevoie de investiţii, dar
şi de cadre didactice motivate.

Doar împreună putem să ne facem
auziţi, doar împreună putem schimba
soarta educaţiei din România!

Simion HANCESCU,
preşedinte FSLI

Mesajul  Federației Sindicatelor Libere din Invățământ:
D


